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Kontaktnetz FU – lettre d’information n° 2 

Passau, 23.Mai 2003

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Sie erhalten heute die lettre d’information n° 2 des „Kontaktnetzes Französisch-Unterricht“. 

Diese zweite Nummer der lettre d’information versende ich auch diesmal an zahlreiche andere KollegInnen und Kollegen, die sich bisher noch nicht im Kontaktnetz angemeldet haben. 

Ab der Nummer 3 erhalten nur noch jene Personen den Newsletter, die sich per E-mail bei mir angemeldet haben. (Bitte Namen, Schule und Post- und E-mail-Adresse angeben).

Jede Art der Rückmeldung auf diese lettre d’information ist willkommen.

Meilleures salutations

Karlheinz Jopp-Lachner



► Urgent! – (mehr oder weniger) Dringende Anliegen und aktuelle Anfragen

Nutzen Sie die Gelegenheit, interessante Informationen und Ihre (möglichst konkreten) Anfragen über das Kontaktnetz weiterzugeben! 
Senden Sie einfach eine Nachricht an: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Lehraufträge für Französisch an der Uni Passau

Das Sprachenzentrum der Universität Passau sucht immer wieder französischsprachige Lehrbeauftragte.
Aufgabenbereich: Unterricht in französischer Sprache (Aufsatz- und Konversationskurse)

Bewerber/innen müssen über eine licence verfügen. Praktische Lehrerfahrung ist erwünscht.

Bewerbungen sind zu richten an: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42, 

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► Le Français à Passau – Französisch an der Uni Passau



► J’y vais! - Veranstaltungshinweise 

Béatrice Durand: Cousins par alliance. Les Allemands en notre miroir - Gastvortrag an der Uni Passau, 16.Juni 2003, 16.30 Uhr, HS 4
vgl. auch den Lektüre-Tipp



► formation continue – Fortbildungsmaßnahmen

RLFB für Französischlehrer in Passau - auch im Frühjahr 2004?
Teilen Sie uns Ihre Meinung mit! Wo herrscht Fortbildungsbedarf? 

Anregungen jeder Art sind willkommen: Machen Sie Vorschläge zum Thema. Schlagen Sie interessante Referenten vor.
Herbsttagung des FMF Bayern in Passau



► Infos et liens utiles – Nützliche Informationen  und Linktipps 
(vgl. auch „Unterrichtsmaterialien und – ideen“)

Fremdsprachenunterricht für Kinder
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=349688.htm
An der Pädagogischen Hochschule Freiburg und in Teilen Hessens geht im Herbst ein neues Aufbaustudium "Didaktik des frühen Fremdsprachenlernens" in die Erprobungsphase. Der neue Studiengang namens "eLingo" richtet sich an alle, die sich für den Fremdsprachenunterricht in Englisch oder Französisch in der Primärstufe weiterbilden und qualifizieren wollen.
 

"Up and away" - Handbuch zum internationalen Schüleraustausch

Der Bayerische Jugendring hat ein Handbuch zum internationalen Schüleraustausch veröffentlicht: "Up and away". Das Handbuch bietet wertvolle Tipps für die Durchführung des Einzelaustauschs auf Gegenseitigkeit. 

Bezug unter: Bayerischer Jugendring, Postfach 200518, 80005 München, E-Mail:mailto:info@bjr.de (Kosten 7,50 Euro)

Pédagogie : « la classe collaborative » - un projet français primé aux Etats-Unis
Compte-rendu du projet
Le prix ACE & ATT
L'article du Café pédagogique en juin 2001
Lancé en 1999, le projet de "classe collaborative" du lycée de Paul Héroult, à Saint Jean de Maurienne, fait travailler ensemble et rencontrer des lycéens français et des étudiants de la Penn State University et de l'University of South Carolina. "L'American Council on Education" vient de reconnaître la valeur pédagogique exceptionnelle de cette expérience en lui décernant le grand prix ACE & ATT, une des plus éclatantes distinctions américaines puisqu'y concourent toutes les universités américaines. Ce prix récompense les utilisations innovantes des TICE dans l'internationalisation de l'enseignement. 

Der Europäische Referenzrahmen
http://www.hueber.de/referenzrahmen/
Was ist der Europäische Referenzrahmen? Wofür stehen die Niveaustufen A1, A2 und B1? Wie ist die Einordnung der Fremdsprachen-Lehrwerke in den Europäischen Referenzrahmen? 
Lumières sur la photographie
http://www.cndp.fr/themadoc/niepce/accueil.htm 
C'est l'histoire des débuts de la photographie en France que nous propose avec brio ce nouveau Théma Doc du CNDP. 

Lycéens : Enfin une législation internationale contre le tabac
Communiqué OMS
Les 192 membres de l'OMS (Organisation Mondiale de la Santé) ont adopté une convention pour la lutte antitabac. Elle demande aux états de mettre en place des restrictions sur la publicité en faveur du tabac et d'adopter des mesures pour assurer la propreté de l'air dans les locaux. Le tabac tue actuellement environ 5 millions de personne par an. L'augmentation du niveau de vie dans nombre de pays pauvres, les publicités habiles qui ciblent prioritairement les jeunes, font exploser la consommation de tabac. On attend 10 millions de morts pour 2020. L'entrée en vigueur de la convention est bien une urgence. Mais pour cela il faudra que 40 pays au moins la ratifient.
 
Un nouveau service pour les professeurs de français : le français à domicile ou FADOM !
www.fipf.org
Beaucoup de professeurs de français n'ont pas la possibilité de se déplacer dans un pays francophone pour entretenir leur français (pour des raisons financières mais aussi très souvent pour des raisons familiales, l'impossibilité de faire garder des enfants par exemple). En d'autres lieux, en France par exemple, des étudiants, en français langue étrangère en particulier, souhaiteraient connaître d'autres pays, d'autres façons de vivre, des gens d'ailleurs et recherchent un contact authentique avec les populations.
Voici ce que l'on peut mettre en œuvre :

· Un professeur de français langue étrangère reçoit pendant une semaine ou plus (3 semaines maximum) un étudiant venu de France, ayant préalablement été sensibilisé concernant ce qui va lui être demandé. 

· Cet étudiant s'engage à répondre aux besoins du professeur en pratique du français pendant deux ou trois heures par jour. 

· En échange le professeur lui offre le gîte et le couvert, lui permet de découvrir la région et organise pour lui des contacts avec ses amis. 

La FIPF trouvera pour vous les étudiants souhaitant participer à cet échange et les professeurs ayant la possibilité de les accueillir. Le ministère français des Affaires étrangères a été informé et a approuvé cette initiative.
Comment participer à ce programme ?
Professeurs de français, étudiants (en FLE et en langues étrangères en particulier), si vous êtes intéressés veuillez : remplir le formulaire sur le site  www.fipf.org et le valider .

Europe – un dossier sur l’élargissement
http://www.premier-ministre.gouv.fr/fr/p.cfm?ref=37452


Europe - Mini-livre en l'honneur de la déclaration Schuman
http://www.eun.org/eun.org2/eun/fr/myEurope_News/content.cfm?ov=26244&lang=fr
La Direction générale Justice et Affaires intérieures, Commission européenne, a publié un mini-livre contenant les 54 articles de la Charte des droits fondamentaux de l'Union européenne. Pour en savoir plus: Vous pouvez tous recevoir ce mini-livre gratuitement. Envoyez votre commande à : Nicolas.Genevay@cec.eu.int
Le Parlement européen vote le programme E-Learning
http://www3.europarl.eu.int/omk/omnsapir.so/calendar?APP=PDF&TYPE=PV2&FILE=p0030408FR.pdf&LANGUE=FR
Le parlement européen a adopté le 8 avril le programme européen de E-Learning. Il prévoit 54 millions d'euros de crédits pour développer l'utilisation des TICE et lutter contre la fracture numérique et les discriminations d'accès au réseau. Seront particulièrement encouragés, les jumelages numériques entre établissements européens (40% de la somme), les échanges de bonnes pratiques entre enseignants et le développement de campus numériques (30%).


Vie-Publique : découverte des institutions
http://www.vie-publique.fr/decouverte_instit/sommaire.htm
Vie-publique nous gratifie d'une belle rubrique qu'il serait dommage de négliger. Intitulée " découverte des institutions ", elle offre un panorama complet du paysage institutionnel français. Du budget de l'Etat, aux collectivités locales, le dossier est complet. Pour aider à la compréhension, quelques animations sous Flash sont disponibles, un moyen efficace d'aider les élèves pour aborder un thème qui ne les passionne que rarement. A l'usage elles sont même ludiques et on se prend très vite au jeu. Une initiative heureuse, un pas de plus vers une meilleure information du citoyen et donc une avancée supplémentaire dans la démocratie.
 

POLITIQUE : Les cartes de l'élection présidentielles 2002 
http://www.libe.fr/presidentielle/
Le choc du 21 avril, un an après :
- La crise de la politique française, un an après :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3232--317617-,00.html
- Les électeurs lepénistes persistent :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3230--317563-,00.html
- L'Alsace rurale reste, pour le Front national, un "terrain fertile" :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3228--316917-,00.html
- A Carpentras, l'extrême droite ne désarme pas :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3228--317152-,00.html
- A Marseille, timide "bataille républicaine" face à l'enracinement du FN :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3228--317038-,00.html
- Rien de nouveau à l'ouest de Dunkerque :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3228--316787-,00.html
- A Béziers, la droite joue "l'ordre" pour tenir tête au Front national :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3228--317311-,00.html
Actualité : Un site officiel sur les valeurs républicaines
http://www.eduscol.education.fr/D0157/default.htm 
"La République française a su jusqu'à présent préserver son école des intrusions inacceptables du racisme, de l'antisémitisme et du communautarisme. La coexistence pacifique des différentes confessions qui existent dans notre pays a toujours été la règle. Toutefois, à l'heure actuelle, on constate que nombre d'établissements scolaires sont confrontés à des situations de tension, voire à des affrontements entre jeunes d'origines culturelles et religieuses différentes. Les enseignants sont les premiers concernés par ces comportements … Le ministère ouvre, sur EduScol, un nouveau site consacré aux valeurs républicaines. Il devrait probablement accueillir bientôt le "livret républicain" annoncé par Luc Ferry. 

Actualité : Mobilisation pour la laïcité
http://www.liberation.fr/page.php?Article=108525#
Au delà du clivage gauche - droite, un "rassemblement républicain" a réuni à Paris de nombreux responsables politiques en faveur du respect des principes de laïcité, contre la montée du communautarisme. 

Enseigner le fait religieux
http://savoirscdi.cndp.fr/archives/dossier_mois/rioux/Rioux.htm
http://savoirscdi.cndp.fr/
http://crdp.ac-besancon.fr/edition/LES_RELIGIONS.htm
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3226--317030-,00.html
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3226--317031-,00.html
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3226--317032-,00.html
La question fait débat dans un pays ayant une tradition laïque. Savoirs CDI a interrogé J.-P. Rioux, inspecteur général. "C'est du repli sur soi et de l'ignorance que se nourrissent les préjugés et les communautarismes. Renforcer la connaissance des religions, améliorer l'enseignement du fait religieux dans l'ensemble des matières concernées au collège et au lycée, suivre ces manifestations dans l'histoire, dans les arts, dans la culture de chacun, tout cela confortera l'esprit de tolérance chez nos jeunes concitoyens, en leur donnant les moyens de mieux se respecter les uns les autres ". C'est par cette citation de X. Darcos que J.-P. Rioux ouvre sa réflexion. Pour remarquer que cet enseignement devient indispensable : "Les enseignants, comme nous tous, vivent dans une société profondément sécularisée... Ils ont donc spontanément, comme nous tous, le sentiment que le facteur religieux a perdu de sa force, ou même s'est éteint, et n'entre plus en jeu pour expliciter le destin des êtres et des peuples. Sortir de cette conviction là, en toute laïcité de l'approche, sera chez eux la preuve qu'ils sont de vrais et francs éducateurs, soucieux d'abord de transmission, d'héritage et d'avenir pour les jeunes qui leur sont confiés."
Où en est la foi en France ? Un article du Monde évoque un sondage sur les pratiques religieuses des Français et leurs croyances. Il montre la progression des croyances et des pratiques. "Le retour partiel de la génération du baby-boom à la religion se confirme. C'est désormais la tranche d'âge des 35-49 ans qui compte les taux les plus bas d'adhésion religieuse". C'est un des enseignements d'un sondage réalisé auprès de la population française. L'autre c'est la progression de la religion chez les jeunes (22% prient fréquemment, 64% croient) alors même qu'ils accordent moins d'intérêt aux voyantes et à l'astrologie. C'est particulièrement net pour le christianisme et pour l'islam : 44% des jeunes considèrent Mahomet comme un prophète.
 

Actualité : Qui doit être au coeur du système éducatif ? 
http://www.lemonde.fr/abonnes/article/0,9883,3226--318867-,00.html
Le Monde du 3 mai publie un dossier sur le système éducatif et sa réforme.

Actualité : la « lettre á ceux qui aiment l’école » de Luc Ferry
La Lettre à ceux qui aiment l'école (PDF)
 

Actualité : Une lettre ouverte à Luc Ferry
http://www.cahiers-pedagogiques.com/actu/castincaud.html
Florence Castincaud, prof de lettres, répond dans une lettre ouverte à la fameuse Lettre adressée par le ministre aux enseignants. 

Actualité : le sociologue F. Dubet appelle l'école à préparer l'avenir au lieu de fantasmer le passé
Article de Libération
Dans Libération du 7 mai, le sociologue François Dubet réagit à la politique éducative de Luc Ferry .
Actualité : Le retour de la religion ?
http://www.lemonde.fr/abonnes/article/0,9883,3226--317030-,00.html
"Le retour partiel de la génération du baby-boom à la religion se confirme. C'est désormais la tranche d'âge des 35-49 ans qui compte les taux les plus bas d'adhésion religieuse". C'est un des enseignements d'un sondage réalisé auprès de la population française. L'autre c'est la progression de la religion chez les jeunes (22% prient fréquemment, 64% croient) alors même qu'ils accordent moins d'intérêt aux voyantes et à l'astrologie. C'est particulièrement net pour le christianisme et pour l'islam : 44% des jeunes considèrent Mahomet comme un prophète. Pour Régis Debray, "on passe d'un affichage des croyances à un affichage d'appartenance. La religion devient une carte d'identité.".

Le foulard islamique et l'école
http://www.conseil-etat.fr/ce/rappor/index_ra_cg03_01.shtml
L'actualité nous rappelle que la question du foulard islamique reste d'actualité. Dans les établissements un avis du Conseil d'Etat du 27 novembre 1989 a statué: " dans les établissements scolaires, le port par les élèves de signes par lesquels il entendent manifester leur appartenance à une religion n'est pas par lui-même incompatible avec le principe de laïcité, dans la mesure où il constitue l'exercice de la liberté d'expression et de manifestation de croyances religieuses, mais.. cette liberté ne saurait permettre aux élèves d'arborer des signes d'appartenance religieuse qui, par leur nature, par les conditions dans lesquelles ils seraient portés individuellement ou 
collectivement, ou par leur caractère ostentatoire ou revendicatif, constitueraient un acte de pression, de provocation, de prosélytisme ou de propagande, porteraient atteinte à la dignité ou à la liberté de l'élève ou 
d'autres membres de la communauté éducative, compromettraient leur santé ou leur sécurité, perturberaient le déroulement des activités d'enseignement et le rôle éducatif des enseignants, enfin troubleraient l'ordre dans 
l'établissement ou le fonctionnement normal du service public"..
S'appuyant sur deux circulaires ministérielles des 12/12/1989 et 20/9/1994, le Guide juridique du chef d'établissement (publié par le ministère) semble plus restrictif : "est donc répréhensible et relève de procédures 
disciplinaires le fait d'arborer "des signes d'appartenance religieuse qui, par leur nature, par les conditions dans lesquelles ils seraient portés individuellement ou collectivement, ou par leur caractère ostentatoire ou 
revendicatif" porteraient atteinte :
- au pluralisme (les élèves ne peuvent commettre des actes de pression ou de provocation constitutifs de prosélytisme ou de propagande religieux ;
- à la dignité ou à la liberté de l'élève ou d'autres membres de la communauté éducative ;
- aux impératifs de santé et de sécurité en vigueur dans l'établissement (le port d'un signe religieux n'exempte pas les élèves du respect des règles applicables en la matière ; il ne saurait compromettre ni leur santé, ni leur sécurité). C'est en ce sens que le Conseil d'État considère que "le port (du) foulard (islamique) est incompatible avec le bon déroulement des cours d'éducation physique et sportive " .
- au bon déroulement des activités d'enseignement". Le guide rappelle que les enseignants peuvent "exiger des élèves le port de tenues compatibles avec le bon déroulement des cours, notamment en matière de technologie et 
d'éducation physique et sportive" et que les élèves ne peuvent valablement refuser de suivre certains enseignements obligatoires au seul motif qu'ils seraient contraires à leurs convictions religieuses.
Cependant la jurisprudence administrative a cassé des décisions hâtives d'exclusion qui ne respectaient pas l'avis du Conseil d'Etat. L'Etat de droit ne peut revenir sur le droit des enfants, de tous les enfants, à une éducation. Ce droit là appartient, comme la laïcité, à l'héritage républicain.
http://www.conseil-etat.fr/ce/jurispa/index_ju_aj9507.shtml
http://www.education.gouv.fr/sec/chefdet/default.htm
http://www.al-muslimah.com/
Antisémitisme en France :
Le tableau noir de l'antisémitisme :
http://www.lexpress.fr/Express/Info/France/Dossier/juifsfr/dossier.asp
Un constat, peu de remèdes - Face au communautarisme, l'Etat en panne de solution :
http://www.liberation.com/page.php?Article=105888
*L'inquiétude monte chez les juifs de France
http://www.liberation.com/page.php?Article=105886
Editorial - Répliquer :
http://www.liberation.com/page.php?Article=105889
*La solitude des juifs agressés :
http://www.proche-orient.info/xjournal_racism_rep.php3?id_article=12171


Les maux de l'école en banlieue :
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3226--317800-,00.html

Littérature de jeunesse : portail européen
http://www.ricochet-jeunes.org/sommaire.asp

Littérature de jeunesse - Lutter contre les stéréotypes sexistes 
http://www.crdp-toulouse.fr/html/ressources/sinformer/litterature/accueil/cadre.htm
Comment lutter contre le sexisme, si ce n'est par l'éducation ? Le CRDP de Midi-Pyrénées publie des pages fort intéressantes sur le sexisme et la littérature de jeunesse. Un enseignant, un libraire, un responsable associatif font part de leurs expériences et de leurs lectures dans un dossier composé de sélections d'ouvrages et de comptes-rendus d'expériences. Le dossier nous aide à sélectionner des ouvrages qui aident la mise en place de la parité.


Edition DVD de « Nuit et brouillard »
Un important bonus sonore issu des fonds de l'Ina (L'INSTITUT NATIONAL DE L'AUDIOVISUEL) est inclus dans le DVD du film d'Alain Resnais, "Nuit et brouillard", qui vient d'être édité par Arte Vidéo. Il s'agit d'un documentaire radiophonique de 4 heures, diffusé sur France Culture en 1994. André Heinrich, l'assistant réalisateur de Resnais et Nicole Vuillaume y interrogent des dizaines de témoins qui relatent le tournage du film, sa sortie mouvementée et les critiques qu'il a suscitées.

Le « Dom Juan » de Bluwal en DVD

Le célèbre film de Marcel Bluwal, "Dom Juan", avec Michel Piccoli et Claude Brasseur, vient d'être édité en DVD par l'association « Un autre regard ». Il s'agit d'un DVD pédagogique, conçu spécialement pour les jeunes sourds et malentendants, qui peut être utilisé en classe pour l'enseignement général ou spécialisé. Ce prototype, enrichi de nombreux bonus, inaugure une collection consacrée aux adaptations théâtrales à la télévision. 

Diffusion : ADAV - 41, rue des Envierges, 75020 Paris.
Molière 
http://www.toutmoliere.net/index.html 
Molière a désormais son site de référence : Gabriel Conesa, professeur à l'Université de Reims et spécialiste de Molière met en ligne le texte complet des œuvres (en HTML et PDF), établi par lui-même à la Bibliothèque 
Nationale de France, selon les éditions originales, respectant la ponctuation de l'époque, avec textes liminaires, notice, ainsi qu'un appareil de notes explicatives. L'ensemble est accompagné d'une riche bibliographie, d'un dictionnaire relatif à sa biographie mais aussi aux notions esthétiques et dramaturgiques, une filmographie, une chronologie, une rubrique actualité et surtout une iconographie d'une centaine de documents d'époque.
 

F R A N K R E I C H - K N I G G E:  Vive la différence!
http://focus.msn.de/D/DR/DRU/DRU126/dru126.htm?camp=nlh20030507
Schon Freiherr von Knigge wusste, dass der „esprit de conduite“ (die Auffassung über Verhalten) von einem Land zum anderen variiert. So darf es Sie nicht erschrecken, wenn in Frankreich andere Umgangsformen und Regeln gelten als in Deutschland. Testen Sie bei TraXXX anhand von 15 Fragen, in wieweit Sie mit den ungeschriebenen Gesetzen der „société française“ vertraut sind.

Histoire : Le 8 mai 
Editorial d'A. Grosser
Il n'est peut-être pas inutile de rappeler ce que fut le 8 mai 1945. Alfred Grosser, dans un texte de 1985, nous rappelle que "les premiers germes de la coopération franco-allemande fondée sur des valeurs communes ont été posés dès 1945". Car la mémoire du 8 mai c'est celle d'une victoire sur le nazisme (comme l'affirme la constitution de 1946) et non d'un triomphe sur l'Allemagne. 
Le 7 mai 1945
Les vicissitudes du 8 mai
Le CRDP rémois nous raconte l'histoire de cette commémoration en France. Le même site retrace l'histoire du 7 mai : cette première capitulation signée à Reims devait être recouverte par l'acte berlinois du 8 mai. 
 

Testez votre culture littéraire !
http://www.site-magister.com/cultur.htm
Des tests élaborés avec Hot Potatoes.
 

ÉduFLE.net, le site coopératif du Français Langue Étrangère

http://www.edufle.net/
ÉduFLE.net est un lieu d’échanges où tous les acteurs du Français Langue Étrangère sont invités à partager expériences et ressources pédagogiques.Vous y trouverez rapports de stage, dossiers de didactique, et autres ressources pédagogiques, tous en consultation libre.
Lexilogos
http://www.lexilogos.com
Sélection des meilleurs dictionnaires en ligne, mots & merveilles des langues d'ici & d'ailleurs.


► médias – Fernsehtipps u.a.

TV 5 - LA RÉCEPTION DES PROGRAMMES DIRECTEMENT DANS VOTRE BOITE AUX LETTRES ELECTRONIQUES WWW.TV5.ORG 
Le site de TV5 vous offre tout un ensemble de services qui peuvent vous être adressés directement sur votre boîte aux lettres électroniques : lettres d'informations et lettres pédagogiques, programme de la semaine…
Lorsque vous vous y inscrivez pour la première fois, il vous est proposé de remplir un formulaire s'intitulant "Mes données". Cette page d'informations vous concernant nous permet de mieux vous connaître et vous servir. 
Vous pouvez également à partir de ce formulaire personnaliser les outils et services que nous vous proposons concernant les programmes qui vous intéressent plus particulièrement.
TV 5 – lettres d’information

http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php 

Falls Sie es nicht bereits tun : Nutzen Sie das sehr attraktive Angebot von TV 5 !

Nous vous proposons un abonnement gratuit à nos deux lettres destinées aux enseignants. En vous abonnant, vous recevrez chaque mois :
1. La lettre d'information
Réalisée par TV5, elle contient :
- des informations sur un choix de programmes qui peuvent être utilisés en cours ;
- les manifestations, les congrès concernant l'enseignement du français langue étrangère et les formations "Apprendre et Enseigner"
- tout sur les concours et jeux de TV5 
2. La lettre pédagogique
Réalisée par le Cavilam (Centre Audiovisuel des Langues Modernes), elle propose :
- une exploitation pédagogique d'une émission programmée dans le mois
- de nouvelles fiches pédagogiques
N'oubliez pas ! Grâce à notre service d'information personnalisée sur les programmes , vous pouvez être informé par e-mail de la programmation de la semaine selon vos centres d'intérêts.


► lectures etc. – Buchtipps u.a.

Béatrice Durand (2002) : Cousins par alliance. Les Allemands en notre miroir. Editions Autrement 

littérature de jeunesse :

Jean-Paul Nozière : Maboul à zéro. Gallimard jeunesse scripto 2003.

Une histoire qui, dans la tourmente de l’actualité (premier tour des élections présidentielles, 21 avril 2002), raconte l’histoire d’Aïcha, lycéenne surdouée, et de sa famille (frère (Mouloud alias « Oliver Kahn » alias « Ronaldo » etc.) handicapé et fou de foot, père ouvrier, mère concierge du collège dans une toute petite ville de Bourgogne)



► Pour vos cours de français - Unterrichtsmaterialien und - ideen 

Humour : Ecrivez à des personnalités historiques – elles vous répondront !
http://www.dialogus2.org/ 
Qui le croira ? Louis-Ferdinand Céline écrit sur Internet. Et aussi Jules César, le Soldat inconnu, Gaston Lagaffe, Flaubert, Arsène Lupin, Claude Monet, Jean-Paul Sartre et bien d'autres ! Vous aussi vous pouvez leur demander conseil ou des comptes. C'est selon.

Atelier de poésie
http://www.ac-reims.fr/datice/cdi/Lecture/lapoesie.htm
Mettre en place et mener un atelier poésie. Egalement des sélections de sites de poésie, sur le haïku et de poésie engagée.

Séquence pédagogique : Robinson
http://www.citedoc.net/pedagogie/disciplines_pedagogie.html
Afin de préparer les élèves à la lecture de Vendredi ou la vie sauvage de Michel Tournier, un travail préalable est organisé au CDI sur le mythe de Robinson.
 

Activités orales

http://emilie.en-savoie.com/
Après une année en tant qu'assistante de français à Barcelone, Emilie Carlioz propose quelques idées d'activités pour des séances de travail oral en classe de FLE, à partir de jeux, chansons, bandes dessinées etc. :
 

Les Olympiades de la francophonie et du français

http://www.olyfran.com/olyfran/
Le site de l'association OLYFRAN organise en permanence des concours et propose des tests de français, des échanges de classes, des liens, un forum... Un lieu virtuel de rencontre pour les professeurs de FLE
 

Exercices en ligne

http://www.french.ch/
Quelques rappels de cours, et surtout de nombreux exercices, tests de grammaire, orthographe, syntaxe.


Verdun
http://www.ac-nantes.fr/peda/disc/histgeo/pedago/pg-pr-te/verdun.htm 
Sur le site nantais, B. Albert nous invite à utiliser le web pour un cours sur Verdun. Avantage du web : richesse des images, interactions cartes / images, présentation du même lieu à différents moments. De quoi  réactualiser et enrichir une démarche classique. Parmi les adresses mentionnées par B. Albert, le site www.art-ww1.com, réalisé par des musées européens, permet une approche artistique du conflit en cours frontal ou en TP.

Portail des cartes de France en ligne sur Adminet
http://www.adminet.fr/observatoire-cartes.html
Le site Adminet a regroupé plus de vingt cartes de France thématiques disponibles sur le web: des cartes politiques aux cartes de prévention des risques en passant par les stations thermales, ce groupement conduit également vers des cartes administratives actives pour accéder aux différents sites des collectivités territoriales.
 

Paris en tête – un jeu éléctronique en ligne
Paris en tête
Le ministère des Affaires étrangères nous invite à découvrir Paris dans un jeu électronique en ligne. Le visiteur se promène sur une carte de Paris et découvre les monuments. Hélas ! Ceux-ci sont représentés par des graphismes tape-à-l'oeil et ordinaires alors que l'atout de Paris c'est bien le charme de ses paysages urbains. Pour les découvrir il faudra utiliser les liens heureusement recensés pour chaque monument. 
 

La vie d'un écolier européen

http://site.voila.fr/ecoleprevert
http://site.voila.fr/ecoleprevert/pages/corres/come/com.htm
http://www.pestalozzischulegladbeck.de
Six classes communiquent depuis 3 ans, dans le cadre d'un Projet Éducatif Européen Comenius, avec cinq pays différents : Belgique, Allemagne, Grande Bretagne, l'Espagne et la Grèce sur le thème: " La vie d'un écolier européen, avant, pendant et après la classe"

Vie scolaire : L'humiliation au quotidien
http://www.fcpe75.org
L'humiliation au quotidien c'est ce que vivent les millions d'élèves confrontés à la saleté des toilettes des établissements scolaires. Il est rare qu'un pédagogue daigne se pencher sur ce sujet. Philippe Meirieu le fait dans le dernier numéro de Liaisons laïques, le bulletin parisien de la FCPE. Il soulève ainsi un véritable tabou. "Abandon, saleté, portes fracturées, absence de papier hygiènique.. On ne dit pas assez à quel point cette impossibilité totale de trouver l'intimité nécessaire et l'environnement accueillant entraine (les écoliers) vers une sorte de déni complet de ces réalités physiques... Que ce qui est vraiment inconvenant c'est de réserver les toilettes propres et entretenues aux seuls adultes.. On ne dit pas que c'est cette attitude qui condamne les enfants à l'obscénité"... Nous exaltons dans nos institutions l'intelligence spéculative, tandis que nous les contraignons à s'humilier au quotidien. " 

Ecole : L'ennui a un coût
Article du Monde
Dans un article du Monde, un professeur de collège, Paulette Maillard, décrit un système scolaire où règne l'ennui. " On s'ennuie rarement à l'école maternelle et beaucoup moins qu'auparavant à l'école élémentaire. L'ennui, cependant, persiste dans bien des classes de collèges et de lycées. Associé à l'obligation scolaire, il s'impose aux élèves qui n'ont guère de moyens pour y échapper. Beaucoup d'entre eux en sont affectés.... Mais peut-on encore parler d'ennui lorsque l'on ne parvient jamais à réussir ce que l'on entreprend à l'école ? Là, c'est de souffrance au quotidien qu'il s'agit, où se mêlent le découragement et la démobilisation. Source de frustration et de révolte, l'échec est vécu comme un rejet humiliant. Il laissera des traces profondes... Voilà pourquoi ils sont encore 150 000, chaque année, à sortir du système éducatif sans diplôme ni qualification et, pour certains d'entre eux, à casser des voitures. Ce qui soulève une autre question : quel est le coût économique et social de l'échec scolaire ?" Pour P. Maillard, "une réforme d'ensemble est nécessaire, on le sait depuis des décennies. On sait aussi ce qu'il faut faire. Il ne manque que la volonté, le courage politique et les sous. Ils ont fait défaut jusqu'ici et, ça, c'est vraiment très ennuyeux".
 



Lycée : Le chômage pointe à la porte du lycée
Note d'information 0330 (format PDF)
Selon une enquête ministérielle, le taux de chômage des jeunes qui quittent le lycée est en hausse de 3%. Un jeune sur cinq qui quitte le lycée ne trouve pas d'emploi 7 mois après son départ. Les moins diplômés sont les plus touchés.
 
Comptines, chansons et poésies
http://www.momes.net/comptines/index.html
Jeux avec les mots

http://ecoles.henouville.org
De nouveaux jeux à télécharger, en particulier des jeux avec les mots.



► J’en ai assez! - lettre d’information abbestellen

Falls Sie die lettre d’information nicht mehr erhalten möchten, antworten Sie einfach auf diese E-mail mit « J’en ai assez ».

