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Kontaktnetz FU – lettre d’information n° 3 – juin 2003

Passau, Juni 2003

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Sie erhalten heute die lettre d’information n° 3 des „Kontaktnetzes Französisch-Unterricht“. 

Jede Art der Rückmeldung auf diese lettre d’information ist nach wie vor willkommen. Sie dürfen das Kontaktnetz auch gerne an interessierte Kolleginnen und Kollegen weiterempfehlen.

Im Anhang finden Sie die aktualisierte Adressenliste.

Meilleures salutations und noch ein paar schöne Ferientage

Karlheinz Jopp-Lachner



► Urgent! – (mehr oder weniger) Dringende Anliegen und aktuelle Anfragen

Nutzen Sie die Gelegenheit, interessante Informationen und Ihre (möglichst konkreten) Anfragen über das Kontaktnetz weiterzugeben! 
Senden Sie einfach eine Nachricht an: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Lehraufträge für Französisch an der Uni Passau

Das Sprachenzentrum der Universität Passau sucht immer wieder französischsprachige Lehrbeauftragte.
Aufgabenbereich: Unterricht in französischer Sprache (Aufsatz- und Konversationskurse)

Bewerber/innen müssen über eine licence verfügen. Praktische Lehrerfahrung ist erwünscht.

Bewerbungen sind zu richten an: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42, 

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Europe : Participez à l'enquête du Café !
Site du Café
Vous enseignez à l'étranger ? Savez vous comment vivent et travaillent les enseignants des autres pays européens ? Cette question vous intéresse-t-elle ? Si oui, participez à l'enquête du Café pédagogique. Récupérez les questions du Café sur notre site et envoyez votre réponse avant le 20 juin à "redaction@cafepedagogique.net. Cette enquête ne s'adresse qu'aux enseignants.


► Le Français à Passau – Französisch an der Uni Passau



► J’y vais! - Veranstaltungshinweise 



► formation continue – Fortbildungsmaßnahmen

RLFB für Französischlehrer in Passau - auch im Frühjahr 2004

Teilen Sie uns Ihre Meinung mit! Wo herrscht Fortbildungsbedarf? 

Anregungen jeder Art sind willkommen: Machen Sie Vorschläge zum Thema. Schlagen Sie interessante Referenten vor.
Herbsttagung des FMF Bayern in Passau, 10./11.Oktober 2003



► Infos et liens utiles – Nützliche Informationen  und Linktipps 
(vgl. auch „Unterrichtsmaterialien und – ideen“)

Einige Info-Quellen für Französisch-Lehrer (Newsletters):


- Le Café Pédagogique : http://www.cafepedagogique.net  (une mine d’or !)

- TV 5 – lettres d’information: http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php  (vgl. unten : Médias)
- DFJW: Mailing-Liste "Internet und (interkulturelles) Lernen"/ OFAJ : Liste de diffusion "Internet et apprentissages (interculturels)" : http://www.dfjw.org/
- Bulletin électronique d'information de la revue "Le français dans le monde" : http://www.fdlm.org
- Klett News Franzoesisch: http://www.klett-verlag.de/franzoesisch 

- Cornelsen Newsletter Französisch: www.cornelsen-teachweb.de/co/sek1/franzoesisch
- Hueber Newsletter: http://www.hueber.de/german/newsletter/index.asp?bereich=lehrer&init=true
Fête de la musique 2003
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/7aktuell2.html
Am 21. Juni findet in ganz Frankreich die "Fete de la musique" statt. Fuer uns eine Gelegenheit, Ihnen einige Musikgruppen Frankreichs zu praesentieren.
http://villemin.gerard.free.fr/CultureG/MusNote.htm#nomemcl
Passend zur "Fete de la musique": Linktipps fuer Ihren Unterricht. Woher kommen in der franzoesischen Sprache die Notennamen?

http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/7aktuell3.html
Texte zu frankophonen Liedern und Biographien finden Sie in unserer Klett-Linkliste in der Rubrik Chansons



La fête de la musique
www.cornelsen-teachweb.de/co/fetes
Französische Feste und Traditionen schülergerecht erklärt, mit Web-Adressen zum Weitersurfen.
 
International : Education, qui paie la facture ?
Document Unesco (PDF)
L'investissement dans l'éducation est un placement rentable pour les états. Mais c'est aussi quelque chose qui coûte cher. L'Unesco est allé voir comment on le finance. Actuellement, le financement de l'éducation dans le monde dépend à 63% de fonds publics et 35% de fonds privés. 



Europe : Statistiques éducatives
Eurostat (format PDF)
Eurostat publie quelques statistiques comparatives entre les 28 états membres ou candidats à l'Union européenne. Ces données, très partielles, montrent de grandes différences entre les pays. D'abord dans la scolarisation : à 18 ans, un quart des jeunes ne sont plus scolarisés mais ce taux va de 84% en Turquie, de 45% au Royaume-Uni à 5% en Suède et 11% en Finlande. Même hétérogénéité en ce qui concerne l'apprentissage des langues étrangères au collège qui oscille entre 2 langues ou plus dans les pays scandinaves, en Grèce, en Estonie et à peine une en Albanie, République tchèque ou Bulgarie ou le nombre d'élèves par classe . 
 




Europe : Vers une constitution
Le Monde
Libération
Le Figaro
Le projet de constitution de la convention de l'Union européenne est arrêté. Il devra maintenant être accepté par les états membres.


Europe : A quoi passent leur temps les Européens ?
Enquête Eurostat (format PDF)
Pour lire les PDF
Hommes et femmes ne vivent pas au même rythme. C'est ce que montre une enquête Eurostat sur la gestion du temps dans 13 pays européens. Ainsi en France, les femmes consacrent en moyenne 5 heures par jour au travail domestique et 2 heures au travail rémunéré alors que pour les hommes les chiffres sont de 2 et 4 heures. Et oui, les hommes travaillent moins que les femmes dans la plupart des pays européens... La France se singularise par plusieurs traits : c'est un des pays d'Europe qui consacre le moins de temps aux loisirs, et un des peuples les plus téléphages. N'y voyez pas de rapport, mais c'est le pays d'Europe où on dort le plus : 9 heures par jour en moyenne.
 


Actualité : Le bac sous les projecteurs
Article du Monde
Dépêche AFP / Voila
Dépêche AFP / Voila
Ce seront sans doute les épreuves les plus surveillées du siècle, tant les responsables, les syndicats et la presse suivront de près cette première journée du bac. L'ensemble des syndicats se déclare opposé au boycott ou au blocage mais a appelé à la grève. A plusieurs endroits, en Corse, à Toulouse, à Paris, des assemblées ont décidé la perturbation d'épreuves qui auront également à faire face aux difficultés dans les transports. D'après l'AFP, le ministre aurait décidé que les élèves arrivés en retard seront admis jusqu'à 10h (tolérance de 2 heures au lieu d'une habituellement)..
Pédagogie : Existe-t-il une vie scolaire ?
http://www.cahiers-pedagogiques.com
"Toi tu vas aller chez le CPE !" C'est une particularité du système éducatif français. La "vie scolaire" c'est ainsi qu'on appelle en France tout ce qui n'est pas cours. Elle a son personnage central, le CPE, cheville ouvrière des établissements, posé juste au point de rencontre de l'instruction et de l'éducation. Le dossier de juin des Cahiers pédagogiques cherche à mieux la faire connaître à travers de nombreux témoignages. Parmi les thèmes abordés dans ces Cahiers : comment travailler en équipe avec les profs ? Comment oeuvrer avec les parents ? Quelles peuvent être les conséquences de la décentralisation ?

Heftige Debatte um Schule und Bildung in Frankreich
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/7aktuell1.html
Schon zum sechsten Mal in diesem Schuljahr haben die Lehrer in Frankreich gestreikt, um gegen die Sparplaene der Regierung und den Abbau von Stellen im Bildungsbereich zu protestieren. Vor der im Juni anstehenden parlamentarischen Debatte zu diesem Thema veroeffentlichte Erziehungminister Luc Ferry jetzt einen "Lettre a tous ceux qui aiment l’ecole". Darin stellt er die seit 1989 geltenden und seiner Ansicht nach "demagogischen" Bildungsprinzipien in Frage, nach denen die Schuelerinnen und Schueler im Mittelpunkt des Systems stehen.



Education : En attendant la réforme
Article de Luc Bronner
Article d'Emmanuel Davidenkoff 
Le Collectif pour le collège unique
C'est un constat unanime que font Le Monde et Libération ce 16 juin : la réforme de l'école devient urgente sous peine d'explosion. Mais est-elle possible ? Pour Luc Bronner, dans Le Monde, l'essentiel "réside dans la clarification des missions de l'éducation nationale, donc de celle des enseignants. Jusqu'où doit-aller l'enseignement obligatoire ? Quelle est la culture commune" minimale que l'école s'engage à transmettre ? Comment diversifier les parcours ? Doit-on maintenir l'objectif des 80 % d'une classe d'âge à mener au niveau du baccalauréat ?"
Pour Emmanuel Davidenkoff, dans Libération, les conditions d'un débat sur l'école ne sont pas réunies. "Cela ne tient pas au caractère hystérique des anathèmes échangés ces dernières semaines, mais bien plus au formidable mensonge sur lequel (sur)vit notre système éducatif depuis les années 60 : structurellement, l'école ne veut pas de tous les élèves, contrairement à la légende ânonnée depuis quarante ans". Il dénonce la double rupture instituée lors de la mise en place du collège unique : la volonté de démocratiser le système éducatif s'est heurtée au refus d'adapter la pédagogie et le métier d'enseignant en collège en le "primarisant". Au contraire on a fait des collèges des petits lycées ce qui a mis en place l'échec scolaire. "Si le mode de recrutement et les méthodes d'enseignement des professeurs de ce qui allait devenir le «collège unique» n'avaient pas été calqués sur ceux du lycée, la suite de l'histoire eût été différente. Le Snes prit alors la responsabilité historique de défendre un collège pour tous calé sur le modèle du lycée ; tout ramène à cette erreur originelle. Parachevant un mouvement engagé depuis le XIXe siècle, l'Etat exonère alors les enseignants du second degré de tout un pan de leurs missions, pour ne garder que l'essence du métier : l'enseignement, stricto sensu". Mais pour E. Davidenkoff, "aucun gouvernement ne semble prêt à s'attaquer à la question névralgique de la nature des connaissances que l'on transmet et à ses modes de transmission". Seul un référendum peut faire évoluer le système éducatif. Une analyse qui est proche de celle du Collectif pour le collège unique sur la réforme nécessaire du système mais qui oublie son existence. Ces forces qui existent en son sein pour sa mutation pèsent-elles si peu ?



Réforme : le vrai et le faux
Article du Nouvel Observateur
Article de L'Express
L'Express et Le Nouvel Observateur se lancent à la chasse aux rumeurs et nous présentent "le vrai dossier des réformes". L'exercice est d'autant plus intéressant que les magazines sont d'orientation différente et qu'ils ne tranchent pas toujours dans le sens attendu. Ainsi le Nouvel Obs rappelle que le budget de l'éducation reste en hausse, et traite comme une rumeur le fait que les médecins et les conseiller d'orientation quittent les établissements scolaires. Mais les deux magazines interprètent différemment les perspectives budgétaires de la décentralisation. S'ils estiment que celle-ci n'a pas pénalisé les régions pauvres, pour Le Nouvel Obs, cela pourrait à l'avenir arriver.
 

Pédagogie : Les enjeux de l'enseignement aujourd'hui
Au Sénat
Mardi 20 mai, l'Association des historiens organisait une conférence-débat sur les enjeux et la réforme de l'enseignement. C'est que, Jean-Louis Auduc (IUFM Créteil) devait le rappeler, le système scolaire, de réforme en réforme, est devenu illisible pour les familles si ce n'est pour les enseignants. Il est urgent de modifier les concours pour les professionnaliser. Actuellement les enseignants débutants "vivent une rupture effrayante" en arrivant en poste. Pour François Dubet (sociologue, Bordeaux II), l'école est devenue avec la massification le lieu du désenchantement : c'est elle qui fait sa propre sélection et produit la frustration prolongée puisqu'elle allonge son terme. D'où les défis qu'elle doit affronter : redéfinition de la culture commune, place de l'enseignement professionnel, pilotage du système par exemple. Pour F. Dubet il faut accorder plus d'autonomie aux établissements, améliorer le pilotage en s'intéressant aux résultats de l'école et redéfinir le service des enseignants de façon à ce qu'ils prennent en charge leur mission éducative. Mais depuis 15 ans nous n'arrivons pas à changer l'école. On est devant un problème politique : notre société peut-elle construire son système éducatif ?" F. Dubet est pessimiste. C'est Philippe Joutard (Université de Provence) qui a clôturé la réunion en émettant plusieurs voeux pour l'école.. D'abord celui d'une école plus positive dans le regard porté sur les élèves : les enquêtes internationales, comme PISA, montrent que les écoliers français hésitent à exprimer leur avis. Le moment lui semble venu de mettre en place de véritables bivalences : c'est l'intérêt des élèves, perdus en collège entre tous ces professeurs, et des savoirs disciplinaires exagérément émiettés. Un débat qui rebondira probablement le 4 juin.


Conférence de presse du Collectif "Pour un débat national sur le collège unique"
http://www.changeonslecole.org/collectif/
"Le collège unique a été forgé, voilà une génération, pour répondre à une aspiration venue de loin : l’égalité par l’école. Le collège unique vit aujourd’hui une crise si profonde qu’on ne pourra pas faire l’économie d’un débat engageant progressivement l’ensemble du pays. C’est pourquoi des personnes qui partagent cette conviction ont décidé d’apporter leur contribution à l’organisation de ce débat qu’elles veulent aussi démocratique que possible, c’est-à-dire à la fois responsable et critique". 
François Dubet, Jean Foucambert et Francine Best ouvrent à la mairie du XIIIème arrondissement de Paris, le 4 juin, le débat organisé par le collectif. 


Education & Devenir pour un large débat sur l'école
http://education.devenir.free.fr/communique.htm
" Nous avons besoin que soient clarifiées les missions que la Nation confie à l'Ecole, que nos élus débattent sur les personnels qu'elle doit former et recruter et la manière dont ils doivent exercer leurs métiers. Pour que ce débat ne soit pas vain il importe que l'Etat fixe en même temps les modalités incontournables pour prévenir les dérives et restaurer la confiance". Dans un communiqué, Education & Devenir s'inquiète devant la crise profonde et de plus en plus violente qui entraîne l'école. Elle appelle à un débat qui puisse refonder la confiance. Ce qui implique qu'il ne se limite pas au Parlement.
 

Ecole : L'ennui a un coût
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3232--320756-,00.html
Dans un article du Monde, un professeur de collège, Paulette Maillard, décrit un système scolaire où règne l'ennui. " On s'ennuie rarement à l'école maternelle et beaucoup moins qu'auparavant à l'école élémentaire. L'ennui, cependant, persiste dans bien des classes de collèges et de lycées. Associé à l'obligation scolaire, il s'impose aux élèves qui n'ont guère de moyens pour y échapper. Beaucoup d'entre eux en sont affectés.... Mais peut-on encore parler d'ennui lorsque l'on ne parvient jamais à 
réussir ce que l'on entreprend à l'école ? Là, c'est de souffrance au quotidien qu'il s'agit, où se mêlent le découragement et la démobilisation. Source de frustration et de révolte, l'échec est vécu comme un rejet humiliant. Il laissera des traces profondes... Voilà pourquoi ils sont encore 150 000, chaque année, à sortir du système éducatif sans diplôme ni qualification et, pour certains d'entre eux, à casser des voitures. Ce qui soulève une autre question : quel est le coût économique et social de l'échec scolaire ?" Pour P. Maillard, "une réforme d'ensemble est nécessaire, on le sait depuis des décennies. On sait aussi ce qu'il faut faire. Il ne manque que la volonté, le courage politique et les sous. Ils ont fait défaut jusqu'ici et, ça, c'est vraiment très ennuyeux".
 

Actualité : Décentralisation : des chiffres
Article du Monde
La décentralisation a-t-elle ruiné l'école ou créé un nouveau fossé ? Le Monde tente de répondre à ces questions en comparant les investissements des régions. Ainsi, le Nord-Pas-de-Calais, région pauvre, dépense 55 euros par lycéen, alors que Paris, plus riche, n'en consacre aux lycées que 45.


Vie scolaire : L'humiliation au quotidien
http://www.fcpe75.org
L'humiliation au quotidien c'est ce que vivent les millions d'élèves confrontés à la saleté des toilettes des établissements scolaires. Il est rare qu'un pédagogue daigne se pencher sur ce sujet. Philippe Meirieu le fait dans le dernier numéro de Liaisons laïques, le bulletin parisien de la FCPE. Il soulève ainsi un véritable tabou. "Abandon, saleté, portes fracturées, absence de papier hygiènique.. On ne dit pas assez à quel point cette impossibilité totale de trouver l'intimité nécessaire et 
l'environnement accueillant entraine (les écoliers) vers une sorte de déni complet de ces réalités physiques... Que ce qui est vraiment inconvenant c'est de réserver les toilettes propres et entretenues aux seuls adultes.. On ne dit pas que c'est cette attitude qui condamne les enfants à l'obscénité"... Nous exaltons dans nos institutions l'intelligence spéculative, tandis que nous les contraignons à s'humilier au quotidien. "

Actualité : Les curiosités du bac
Note d'information 0334 (format PDF) 
Une bonne année pour le bac ? 2002 ! C'est ce que montre l'étude publiée par le ministère sur la session 2002, avec près de 500.000 bacheliers sur 630.000 candidats : 62% des jeunes d'une génération ont obtenu leur bac. Voilà pour la satisfaction. Mais l'étude révèle bien des inégalités si ce n'est des anomalies. Ainsi les résultats montrent le respect des clichés sexistes : les filles réussissent mieux en lettres et moins bien en maths. Ils révèlent que le bac ne comble pas le fossé social : les enfants de milieu défavorisé ont toujours des résultats inférieurs aux classes moyenne ou supérieure, la discipline la plus sélective étant les maths. Mais la pire fantaisie est dans les résultats. Alors que le taux de succès à l'examen varie de 80% (bac général) à 77% (bac technologique et professionnel), les moyennes sont très fréquemment inférieures à 10. C'est le cas en philosophie, où selon les sections elle oscille entre 8 et 9,1, en français écrit où elle varie entre 8,6 et 9,7, en maths (à l'exception des séries technologiques). Curieux examen qui commence par estimer les candidats médiocres avant de leur reconnaître la dignité de bachelier.
 
Pédagogie : Les vainqueurs de la bataille de la lecture 
Au Sénat
Jeudi 5 juin, les lauréats de "La bataille de la lecture" reçoivent leurs prix au Sénat. "La bataille" permet aux villes françaises de présenter leurs actions en faveur de la lecture. Le concours "J'aime lire dans ma ville" , organisé lui aussi avec le Sénat, s'adresse aux 6-12 ans amène les enfants à réaliser un reportage.
 

La place du débat
http://pratiquesphilo.free.fr/contribu/contrib105.htm
Michel Tozzi nous fait réfléchir dans ce court texte au rôle du débat scolaire dans la formation des jeunes. " Si l'école tente aujourd'hui de didactiser le débat, d'en faire un objet culturel à transmettre et s'approprier, si une société juge que le débat doit être appris par les enfants parce qu'il est nécessaire au monde de demain, c'est qu'il y a des enjeux anthropologiques en question pour la condition humaine et son avenir". En effet le débat n'est pas seulement lié à l'apprentissage de la 
vie démocratique, il est aussi au coeur de la construction du savoir scientifique.
 


Pédagogie : Pauvre petite fille riche (en anglais)
Article du Guardian
La pression familiale est-elle toujours positive pour l'éducation ? Alors que l'on se plaint ici de la démission de certains parents, le Guardian rend compte d'une étude sur l'éducation des enfants des classes moyennes en Grande-Bretagne. Elle expose les troubles générés chez les enfants par les pressions parentales. Le jeune à qui on demande beaucoup se sent coupable et peut développer un complexe d'infériorité. D'autant que la demande parentale se heurte parfois aux valeurs du groupe de jeunes qui poussent souvent en sens contraire. Comment être populaire et plaire à papa ?

Perception de la France / Etude réalisée par l'institut Allensbach
Revue_hebdomadaire@amb-allemagne.fr
Dans son édition du 14 mai, la FAZ publie les résultats de deux enquêtes d'opinion réalisées entre mars et mai 2003 par l'institut Allensbach sur la perception qu'ont les Allemands du voisin et partenaire français. Il ressort de cette analyse que la France inspire largement confiance aux Allemands. A la question "croyez-vous ou non que l'Allemagne peut compter sur la France?", 62% des personnes interrogées répondent par l'affirmative et 37% déclarent que la France leur est personnellement "très proche". De même, 54% des personnes interrogées déclarent aimer les Français. Pour 49%, d'entre elles, la France est le partenaire le plus important del'Allemagne, 17% des sondés accordant la priorité aux Etats-Unis. En ce qui concerne la popularité des hommes politiques, 45% des personnes interrogées déclarent avoir de M. Chirac une opinion favorable (10% d'opinions négatives). A titre de comparaison, M. Blair ne recueille que 17% d'opinions favorables et M Bush 10%. (Source: Service de presse de l'Ambassade de France à Berlin)

Glossaire sur l'engagement citoyen
http://www.ofaj.org/glossaires/Engagement02.pdf
Un glossaire trilingue français - allemand- anglais sur le thème de "l'engagement citoyen - Bürgerengagement - civic commitment" est édité par l'OFAJ, l'Office Franco-Allemand pour la Jeunesse. Vous pouvez le télécharger en format pdf. Le livret compte 135 pages.
 

Keine CARTE DE SEJOUR mehr für EU-BuergerInnen!
http://www.botschaft-frankreich.de/ffbbactu.htm?aktuelle.php3
Die franzoesische Regierung hat einen Gesetzentwurf zur Novellierung des Auslaenderrechts eingebracht. Darin ist ein bemerkenswerter Satz enthalten: Fuer EU-Mitglieder wird es dann keine Aufenthaltsgenehmigung mehr geben. 
Dies bedeutet in der Praxis die Abschaffung der Carte de Sejour für EU-Buerger, bzw. für Deutsche die in Frankreich leben oder arbeiten. Und es bedeutet, dass Deutsche, nach Inkrafttreten dieses Gesetzentwurfes (Verabschiedung von der Nationalversammlung Mitte Juni), in Frankreich leben oder arbeiten koennen, ohne vorher eine Carte de Séjour oder ein anderes Formular der Aufenthaltsgenehmigung zu beantragen.


Démographie : Population & Avenir ouvre son site
http://www.population-demographie.org/
Après les incontournables INSEE et INED, l'association Population & Avenir ouvre un site consacré à la démographie. On y trouvera des tableaux statistiques, quelques cartes, des articles de référence ainsi que des documents pédagogiques. De quoi alimenter les cours.
 

Actualité : Contre le foulard
Article de Libération
Les partisans du port du foulard oublient que celui-ci est moins le signe d'une appartenance religieuse que le symbole d'un rejet de l'altérité qui va à l'encontre du principe de mixité et d'égalité propre à l'école républicaine... Le fameux hidjab auquel tiennent tant les signataires de l'Appel du 20 mai porte en lui la trace d'une emprise corporelle qui a de fortes chances d'enfermer les élèves musulmanes dans un redoutable clivage identitaire. Studieuses à l'école, tout en étant silencieusement reliées par leur voile à un dieu intérieur fanatisé, qui entrave leur liberté de jugement, elles risquent de demeurer étrangères au contenu principiel du savoir qu'on leur enseigne et de n'en retenir que les aspects utilitaires ou techniques : quelque chose comme une science sans conscience". Elisabeth Roudinesco, psychanalyste, dans Libération du 27 mai, fonde ainsi le refus du foulard à l'école.


Actualité : Pas de lycée musulman à Lille
Dépêche AFP / AOL
Le rectorat de Lille a finalement renouvelé son opposition à l'ouverture d'un lycée privé musulman à Lille. Cette interdiction, basée sur un retard dans la transmission de l'avis de la commission de sécurité, est contestée par la Ligue musulmane du Nord. Les deux précédantes demandes avaient été repoussées également pour des motifs administratifs.
 

Actualité : Une pétition "républicaine"
Site du Figaro
Le Figaro publie une pétition soutenue par Alain Finkielkraut, Marcel Gauchet et d'autres intellectuels. Elle revendique que "l'école n'appartient ni aux experts ni aux corporations ; elle relève de la nation tout entière et c'est donc aux citoyens qu'il incombe de choisir ses grandes orientations".
 

Actualité : Le projet de loi sur la décentralisation
Article de Libération
Libération publie la dernière version du projet de loi de décentralisation tel qu'il est issu du comité interministériel. Le projet prévoit la création d'un "conseil territorial", l'autonomie renforcée pour les collèges et lycées, le transfert aux départements de la médecine scolaire et du service social et le transfert aux régions des conseillers d'orientation.
 

Actualité : Ni putes, ni soumises
Sur RFO
Faute de financement, le mouvement "Ni putes ni soumises", une association créée en avril sous l'impulsion de la marche des femmes de quartier "contre les violences sexistes et les ghettos", organise un concert au Zénith de Paris, le vendredi 6 juin, à 20 heures. L'argent récolté servira à alimenter une "caisse sociale" destinée aux femmes victimes de violences dans les cités.
 

Mobilisation pour la laïcité
http://actu.voila.fr/Depeche/depeche_emploi_030506194120.cjmzbp0m.html
http://www.liberation.fr/page.php?Article=108525
Au delà du clivage gauche - droite, un "rassemblement républicain" a réuni à Paris de nombreux responsables politiques en faveur du respect des principes de laïcité, contre la montée du communautarisme. Luc Ferry a annoncé des consignes de fermeté contre les actes racistes et antisémites dans les établissements scolaires. Dans Libération du 6 mai, C. Kintzler (Lille 3), P.-A. Taguieff (CBRS), B. Tepe (UFL) et M. Tribalat (INED) appellent au vote d'une loi interdisant les signes religieux à l'école, et particulièrement le voile islamique. "Nourrie par les illusions multiculturalistes, la tolérance funeste qui règne depuis trop longtemps sur ce point pose maintenant, à travers le statut des femmes et au-delà de lui, la question générale de la reconnaissance d'une obligation d'appartenance. Le principe est que l'école doit être soustraite à la pression de tout groupe politico-religieux quel qu'il soit. Il est grand temps de songer à assurer la liberté de conscience aussi pour ceux qui ne souhaitent afficher aucune "identité" particulière. La conviction religieuse, puisqu'elle est de l'ordre de la liberté, ne peut pas se manifester comme un absolu à l'école publique ​ lieu décisif où la liberté du citoyen se forme ​, a fortiori elle ne peut certainement pas s'y signaler par une mainmise sur une portion de la population au nom de rôles sexuels autoritairement réglés. Interdire par la loi tout signe religieux à l'école publique et tout signe de discrimination, c'est clairement signifier que personne n'est tenu de se définir a priori par une appartenance."
 

Société : Violences envers les femmes : première enquête 
INED
C'est un document exceptionnel que publie l'INED. L'enquête nationale sur les violences envers les femmes en France est la première enquête statistique réalisée en France sur ce thème. Afin de cerner le phénomène dans ses aspects multiformes, elle prend en compte l'ensemble des violences envers les femmes d'âge adulte, quel qu'en soit l'auteur. Ses révélations sont affligeantes. Une femme sur 8 est victime d'insultes et de menaces. Une sur 10 souffre de violence conjugale. Environ 50.000 femmes sont violées chaque année. Le huis - clos conjugal reste le premier lieu des violences.


Le débat sur le foulard islamique : 


LE DROIT FRANÇAIS, LA POSITION DU CONSEIL D'ÉTAT ET LA JURISPRUDENCE, JURISPRUDENCE DE LA COUR EUROPÉENNE DES DROITS DE L'HOMME
http://www.proche-orient.info/xexclu_article.php3?id_article=12938
par Corinne Lepage, avocate et prof à Science Po.


Un appel pour le foulard
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3224--321187-,00.html
http://www.liberation.fr/page.php?Article=111734
"Ce foulard recouvre des réalités diverses, et nous avons des appréciations diverses, voire divergentes, de sa signification ; mais nous sommes tous d'accord pour estimer que, dans tous les cas (que le foulard soit imposé aux jeunes filles ou qu'il résulte d'un choix), l'exclusion est la pire des solutions. Nous ne sommes pas des "partisans du voile " ; nous sommes simplement partisans d'une école laïque qui ouvre à l'émancipation de tous, et non à l'exclusion... Dans tous les cas, c'est en l'accueillant à l'école laïque qu'on peut l'aider à s'émanciper, en lui donnant les moyens de son autonomie, et c'est en la renvoyant qu'on la condamne à l'oppression". Cet appel intervient après une déclaration du président de la République souhaitant une loi sur la laïcité. Il est signé par une centaine d'intellectuels et de militants, parmi lesquels Etienne Balibar, Christian Baudelot, Stéphane Beaud, Monique Chemillier-Gendreau, Jean-Luc Einaudi, Philippe Frémeaux, Laurent Mucchielli, Gérard Noiriel, Alain Touraine, Jean-Pierre Vernant et Pierre Vidal-Naquet.
 

Contre le foulard
http://www.liberation.fr/page.php?Article=113573
" Les partisans du port du foulard oublient que celui-ci est moins le signe d'une appartenance religieuse que le symbole d'un rejet de l'altérité qui va à l'encontre du principe de mixité et d'égalité propre à l'école républicaine... Le fameux hidjab auquel tiennent tant les signataires de l'Appel du 20 mai porte en lui la trace d'une emprise corporelle qui a de fortes chances d'enfermer les élèves musulmanes dans un redoutable clivage identitaire. Studieuses à l'école, tout en étant silencieusement reliées par leur voile à un dieu intérieur fanatisé, qui entrave leur liberté de jugement, elles risquent de demeurer étrangères au contenu principiel du savoir qu'on leur enseigne et de n'en retenir que les aspects utilitaires ou techniques : quelque chose comme une science sans conscience". Elisabeth Roudinesco, psychanalyste, dans Libération du 27 mai, fonde ainsi le refus du foulard à l'école.

 
Liens socio
http://www.liens-socio.org
Cette jeune revue électronique, éditée par Pierre Mercklé, se proclame "l'annuaire électronique francophone des sciences sociales". En réalité c'est plus que cela ! C'est d'abord un lieu pour l'actualité des sciences sociales et aussi un lieu de réflexion. Chaque mois un invité vient y commenter ses liens préférés. En mai, le sociologue Louis Chauvel y donne les adresses de collègues et de site statistiques. Parmi les dépêches d'actualité, le conflit qui oppose les PUF à un webmestre canadien qui 
publie des classiques des sciences sociales couverts par le droit d'auteur en France mais pas outre-atlantique.


G8 et mondialisation
http://www.cafe-geo.com/cafe2/article.php3?id_article=479
A l'occasion du G8 alpin, les cafés géographiques ont rassemblé et classé leur ressources sur la mondialisation: les géographes montrent les limites d'un phénomène très souvent présenté comme totalisant: les territoires sont plus que des poches de résistance.


Les mille visages de l'altermondialisme :
http://www.lemonde.fr/article/0,9883,3230--322257-,00.html


La Danse des mots
http://www.rfi.fr/fichiers/Magazines/emissions/arts_culture/danse_mots_tv.asp
http://www.ciep.fr/chronicrfi/index.htm
Le CIEP s'associe à l'émission quotidienne de Yvan Amar sur RFI La Danse des mots en proposant tous les quinze jours une chronique de six minutes, Le Voyage des mots, qui aborde un couple de mots dont le rapprochement sert de tremplin pour une exploration de leur origine et de leur évolution.


Le français au Japon
http://france-japon.net/fjnet/html/links.php
Les excellentes pages de liens de France-japon.net ont changé d'adresse en passant sous forme de base de données. On retrouvera notamment les pages persos de profs français, celles de profs japonais ainsi que des ressources pour le FLE et la francophonie.


Michaux fait son entrée à la petite bibliothèque
http://www.adpf.asso.fr/adpf-publi/folio/michaux/michauxSF.htm
L'APDF (association pour la diffusion de la pensée française), qui publie désormais les dossiers sur les auteurs anciennement en ligne sur le site du Ministère des affaires étrangères, s'enrichit d'un excellent dossier sur Henri Michaux. 
 

La Grammaire est une chanson douce
http://www.la-grammaire-est-une-chanson-douce.com
Vous n'avez peut-être pas lu le livre d'Erick Orsenna?... Allez voir le site!
 

Enseigner "les questions chaudes"
http://www.ac-rennes.fr/pedagogie/hist_geo/ResPeda/questionschaudes/index.htm
Les "questions chaudes" sont celles qui font toujours débat, celles qui soulèvent les émotions dans la tête des élèves. Didier Guyvarc'h montre, à partir d'exemples précis, comment les aborder en classe. Il recommande une démarche en trois temps : "Partir des représentations des élèves, écouter ce qu'ils ont à dire; utiliser un dossier d'actualité, partir d'un film ou d'un reportage sur l'actualité, d'une exposition, d'un mémorial; aider les élèves à formuler clairement leurs questions, à prendre du recul ; favoriser le passage de la réaction affective au débat collectif".


Une banque de textes
http://hypo.ge.ch/www/cliotexte/index.html
Déjà évoquée ici, Cliotexte continue à s'enrichir. Cliotexte c'est près de 1200 pages de textes historiques couvrant tous les programmes. Ainsi dans les nouveautés de ce mois : 14 pages sur la Grèce antique, 4 sur Napoléon, 7 sur la colonisation, 33 sur la première guerre mondiale, 23 sur la IVème République, 9 sur la crise de Cuba. Un lieu à visiter régulièrement.
 
 
Histoire : Le 8 mai
http://www.bdic.fr/materiaux/materiaux_issue02-edito.htm
Il n'est peut-être pas inutile de rappeler ce que fut le 8 mai 1945. Alfred Grosser, dans un texte de 1985, nous rappelle que "les premiers germes de la coopération franco-allemande fondée sur des valeurs communes ont été posés dès 1945". Car la mémoire du 8 mai c'est celle d'une victoire sur le 
nazisme (comme l'affirme la constitution de 1946) et non d'un triomphe sur l'Allemagne. 
http://crdp.ac-reims.fr/memoire/enseigner/reims7mai/menu.htm
Le CRDP rémois nous raconte l'histoire de cette commémoration en France : jour férié non chômé en 1953 seulement, le 8 mai n'est plus férié à partir de 1959, est célébré à nouveau en fin de journée en 1968, puis ne l'est plus en 1975, avant que Mitterrand instaure le jour férié et chômé en 1981. 
http://crdp.ac-reims.fr/memoire/enseigner/reims7mai/10vicissitudes.Htm
Le même site retrace l'histoire du 7 mai : cette première capitulation signée à Reims devait être recouverte par l'acte berlinois du 8 mai.


Coup de coeur :  Maroussia Naïtchenko, Une jeune fille en guerre, Imago, Paris 2003.
http://www.editions-imago.fr/home/pages/paraitre.html
Les mémoires sur la seconde guerre mondiale ne manquent pas. Celui-ci emporte le lecteur à la fois par le style, enlevé, de l'auteur et sa personnalité. Maroussia Naïtchenko est une toute jeune fille en 1940. Communiste elle continue à militer au parti communiste pendant toute la guerre. C'est dire qu'elle fait partie des premiers résistants communistes. Elle croise ainsi des personnages, Gilbert Brustlein, André Calvès, Stellio Lorenzi, Guy Moquet par exemple, et nous fait connaître ce qu'était une vie clandestine à cette époque. Elle voit tomber de nombreux militants autour d'elle et c'est à grand peine qu'elle arrive vivante à la Libération. Pourtant celle-ci n'est pas la fin mais le début du cauchemar. Dès la Libération elle est brutalement mise à l'index par le PC et se retrouve sans le sou et sans amis. Son crime elle ne le connaîtra qu'un demi-siècle plus tard : en 1940 elle fut associée aux négociations entre les occupants et le PCF qui voulait faire reparaître en France occupée L'Humanité. Le 
"parti des fusillés" voulait effacer ce moment là de l'histoire.
 
 
La Révolution
http://chnm.gmu.edu/revolution/
Utiliser toutes les ressources du multimédia pour faire découvrir l'Histoire, c'est ce que propose ce site américain sur la Révolution. Il s'appuie sur une très riche iconographie commentée pour mener une exploration profonde de la révolution. Malheureusement le site est en anglais.


Cartes du bruit à Paris
http://www.paris.fr/FR/Environnement/bruit/carto_bruit/default.htm
Le site de la ville de Paris met en ligne un Atlas du bruit de la capitale: les cartes, consultables par arrondissement, montrent la concentrations du bruit sur les axes majeurs: des cartes en relief (version java) indiquent l'importance de l'exposition des façades.
 

La vie après un emploi-jeune... :
http://www.lepoint.fr/management/document.html?did=130115


Retraites : L'heure de vérité pour les futurs retraités :
http://www.lemonde.fr/article/0,9883,3230--319725-,00.html
L'exclusion des salariés les plus âgés :
http://www.lemonde.fr/article/0,9883,3234--319852-,00.html

dossier: L'avenir des retraites
http://www.liberation.fr/page.php?Rubrique=RETRAITES
 
 
BILLIGFLIEGER 
http://www.lemonde.fr
Le Monde hat eine Liste der Billigflieger in Relation mit Frankreich veröffentlicht.

BILLIGE ZÜGE 
http://info.voyages-sncf.com/emc/emchV4/?c=200-5070-3053-1-8324-0--98124488.fr
Nach den Billigfliegern haben auch die franzoesichen Eisenbahnen nachgezogen. Etwa 300 Staedteverbindungen sind mit dem TGV ab 25 Euro zu buchen, mit dem CORAIL ab 20 Euro (z.B. Paris-Marseille u.a.).


► médias – Fernsehtipps u.a.

TV 5 - LA RÉCEPTION DES PROGRAMMES DIRECTEMENT DANS VOTRE BOITE AUX LETTRES ELECTRONIQUES WWW.TV5.ORG 
Le site de TV5 vous offre tout un ensemble de services qui peuvent vous être adressés directement sur votre boîte aux lettres électroniques : lettres d'informations et lettres pédagogiques, programme de la semaine…
Lorsque vous vous y inscrivez pour la première fois, il vous est proposé de remplir un formulaire s'intitulant "Mes données". Cette page d'informations vous concernant nous permet de mieux vous connaître et vous servir. 
Vous pouvez également à partir de ce formulaire personnaliser les outils et services que nous vous proposons concernant les programmes qui vous intéressent plus particulièrement.
TV 5 – lettres d’information

http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php 

Falls Sie es nicht bereits tun : Nutzen Sie das sehr attraktive Angebot von TV 5 !

Nous vous proposons un abonnement gratuit à nos deux lettres destinées aux enseignants. En vous abonnant, vous recevrez chaque mois :
1. La lettre d'information
Réalisée par TV5, elle contient :
- des informations sur un choix de programmes qui peuvent être utilisés en cours ;
- les manifestations, les congrès concernant l'enseignement du français langue étrangère et les formations "Apprendre et Enseigner"
- tout sur les concours et jeux de TV5 
2. La lettre pédagogique
Réalisée par le Cavilam (Centre Audiovisuel des Langues Modernes), elle propose :
- une exploitation pédagogique d'une émission programmée dans le mois
- de nouvelles fiches pédagogiques
N'oubliez pas ! Grâce à notre service d'information personnalisée sur les programmes , vous pouvez être informé par e-mail de la programmation de la semaine selon vos centres d'intérêts.


► lectures etc. – Buchtipps u.a.

Tahar Ben Jelloun (2003): Amours sorcieres
Einen Auszug aus dem im April 2003 erschienenen Buch finden Sie auf folgender Seite: http://www.lire.fr/extrait.asp/idC=44620/idR=202/idG=3
littérature de jeunesse:
Yaël Hassan (1997): Un grand-père tombé du ciel, Casterman 
 » Tu as un père à New York et je ne le savais pas ! Mais tu le cachais ou quoi ? »

Papa est venu au secours de maman.

« C’est une longue histoire, Leah, ce n’est pas facile à raconter … » 
C’est ainsi qu’Alex Katz débarque dans la vie de sa petite-fille Leah, qui ignorait tout de ce lointain grand-père. Mais, protégeant farouchement ses secrets, le vieil homme se défent de l’amour qui lui proposent les siens … C’est une histoire très touchante pour laquelle l’auteure a reçu plusieurs prix.




► Pour vos cours de français - Unterrichtsmaterialien und - ideen 

Web, jeu et FLE

http://www.fdlm.org/fle/article/327/webjeufle.php
L’enseignement du FLE possède avec l’internet un outil de travail extraordinaire pour atteindre les objectifs que sont l’acquisition de la compétence linguistique et de la compétence lexicale spécialisée. Le nombre croissant de sites dédiés à cet apprentissage en est la preuve, mais encore faut-il les trouver ! Voici quelques propositions d’itinéraires didactiques sur la toile… 

F.L.E. : Apprendre le français avec Adodoc
http://www.adodoc.net
Adodoc s'adresse aux adolescents du monde entier qui souhaitent améliorer leur français. Le site leur propose des exercices interactifs qui utilisent des documents audio et vidéo de France 3 et TV5. Il s'agit de documents très actuels, liés aux préoccupations des jeunes (l'autorité parentale, le sida, le respect à l'école etc.). Les exercices permettent de s'autoévaluer de façon autonome mais rien n'interdit d'utiliser le site également en classe. Un diagnostic final permet de se situer entre trois niveaux. Il donne aussi des conseils pour s'entraîner. Adodoc est développé par les services culturels des ambassades de France en Egypte, Jordanie, Liban et Syrie. Elle sont fait oeuvre utile !

Hot Potatoes - créateur d'exercices 
http://web.uvic.ca/hrd/hotpot/index.htm#downloads
ce logiciel permet de générer 6 types d'exercices interactifs sous forme de pages web (mais qui peuvent aussi être recopiés dans un traitement de texte). 
Si vous souhaitez en savoir plus sur ce logiciel développé par des linguistes canadiens, vous pouvez vous rendre sur le site officiel :
http://www.halfbakedsoftware.com/
A l'adresse suivante vous trouverez un tutoriel rédigé pour les collègues de langue et disponible sur le site académique de Nantes pour l'espagnol (format PDF):
http://www.ac-nantes.fr/peda/disc/lv/espagnol/multimed/hotpot.pdf
(mais il existe plein d'autres guides et tutoriels sur le sujet, il suffit de se rendre sur http://www.framasoft.net par exemple pour en débusquer quelques-uns).


Jouer en Histoire au collège
http://www.discip.crdp.ac-caen.fr/histgeo/Site%20Ludus/accueil.htm
Le réseau Ludus continue à enrichir nos pratiques avec de nouvelles fiches de jeux historiques ou géographiques au collège et au lycée. Citons dans les nouveaux jeux : Complot à la cour de Versailles, Le temps des croisades etc.. Autant de situations pédagogiques actives qui stimulent les élèves et les amènent à réfléchir. 


Atlas historiques
http://perso.wanadoo.fr/alain.houot/
Nous avons ici déjà évoqué l'excellent atlas d'Alain Houot, parfaitement adapté aux besoins du collège, ou le site EurAtlas qui offre des cartes politiques de l'Europe de l'an 1 à 2000.
Plus spécialisés, il faut signaler 4 autres sites utiles aux enseignants.
http://www.euratlas.net/sommaire.htm
Le premier, celui de G. Vonhebel, retrace l'histoire de l'Europe de puis 1648.
http://home.wanadoo.nl/gerard.vonhebel/index.htm
L'atlas historique de M. Balavoine propose de très belles cartes relatives à l'histoire contemporaine.
http://www.atlas-historique.net/
L'Historical Atlas of the 20th Century offre des ressources rares : cartes mondiales de l'espérance de vie tout au long du siècle, des régimes politiques, de la densité, jeux olympiques, cartes nationales spécifiques (violence aux Etats-Unis, régimes sud-américains depuis 1945 par exemple). Les cartes sont accompagnées de commentaires détaillés.
 http://www.uoregon.edu/~atlas/
L'atlas de l'Université de l'Oregon concerne l'histoire antique de l'Europe et l'histoire des Etats-Unis. Là aussi on trouvera des cartes rares. Cet atlas s'enrichira de nouvelles cartes sur l'histoire européenne qui sont annoncées pour juin 2003.
 http://www.arte-tv.com/hebdo/dessouscartes/ftext/archives.html
 Enfin il faut également citer "Le Dessous des cartes", un site qui marie géographie et géopolitique. Les archives partielles des émissions diffusées entre 1998 et 2000 sont accessibles.
 

Clin d'oeil : la France vue par les Allemands
http://focus.msn.de/D/DR/DRU/DRU126/dru126.htm?camp=nlh20030507
Dans Focus : "Vive la différence!". Schon Freiherr von Knigge wusste, dass der „esprit de conduite" (die Auffassung über Verhalten) von einem Land zum anderen variiert. So darf es Sie nicht erschrecken, wenn in Frankreich andere Umgangsformen und Regeln gelten als in Deutschland. Testen Sie bei TraXXX anhand von 15 Fragen, in wieweit Sie mit den ungeschriebenen 
Gesetzen der „société française" vertraut sind.
 

La colonisation
http://www.ac-versailles.fr/pedagogi/gephg/pedagogie/colonew/accueil.htm
Dans l'esprit du futur programme de première, Claude Robinot, sur le site versaillais, nous propose une découverte interactive de la colonisation en Afrique. Le site est immédiatement utilisable par les élèves. Ils sont invités à travailler d'abord sur l'Afrique avant la colonisation, puis à découvrir les résistances à la colonisation à travers une carte interactive, enfin à étudier différents aspects du colonialisme : administration, éducation, frontières et impérialismes etc. L'ensemble est richement illustré, accompagné de consignes claires et de sujets de contrôle. Remarquable !


La propagande 1914-1918
http://propagande1418.free.fr/index2.htm
Julien, jeune lycéen, met en ligne une recherche sur la propagande pendant la Première guerre mondiale. Il s’agit d'une initiative spontanée d'un bachelier qui témoigne de son amour de l'histoire. Un travail réfléchi et bien illustré.


L'art de la Première guerre mondiale
http://www.bbc.co.uk/history/lj/warslj/art_1.shtml
Ce site de la BBC nous initie à une véritable histoire de l'art de la Première guerre mondiale. Les oeuvres et les artistes sont longuement présentés. Le langage pictural est analysé. Un site remarquable mais en anglais.
 
 



► J’en ai assez! - lettre d’information abbestellen

Falls Sie die lettre d’information nicht mehr erhalten möchten, antworten Sie einfach auf diese E-mail mit « J’en ai assez ».

