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Kontaktnetz FU – lettre d’information n° 4 – juillet 2003

Passau, Juli 2003

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

rechtzeitig zum 14. Juli erhalten heute die lettre d’information n° 4 des „Kontaktnetzes Französisch-Unterricht“. Es ist dies die letzte Nummer vor der Sommerpause.

Jede Art der Rückmeldung auf diese lettre d’information ist nach wie vor willkommen. Sie dürfen das Kontaktnetz auch gerne an interessierte Kolleginnen und Kollegen weiterempfehlen.

Meilleures salutations und erholsame Sommerferien
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Karlheinz Jopp-Lachner



► Urgent! – (mehr oder weniger) Dringende Anliegen und aktuelle Anfragen

Nutzen Sie die Gelegenheit, interessante Informationen und Ihre (möglichst konkreten) Anfragen über das Kontaktnetz weiterzugeben! 
Senden Sie einfach eine Nachricht an: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► Le Français à Passau – Französisch an der Uni Passau

Lehraufträge für Französisch an der Uni Passau 

Das Sprachenzentrum der Universität Passau sucht immer wieder französischsprachige Lehrbeauftragte.
Aufgabenbereich: Unterricht in französischer Sprache (Aufsatz- und Konversationskurse).

Bewerber/innen müssen über eine licence verfügen. Praktische Lehrerfahrung ist erwünscht.

Bewerbungen sind zu richten an: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42, 

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Lehrauftrag für Fachdidaktik „Französisch an Realschulen“ an der Uni Passau
Für eine fachdidaktische Veranstaltung für zukünftige Realschullehrer (Umfang: 2 Semesterwochenstunden) suche ich eine/n  erfahrene Lehrkraft als Lehrbeauftragte/n.

Interessenten können sich melden bei: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42,

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► J’y vais! - Veranstaltungshinweise 



► formation continue – Fortbildungsmaßnahmen

RLFB für Französischlehrer in Passau - auch im Frühjahr 2004

Teilen Sie uns Ihre Meinung mit! Wo herrscht Fortbildungsbedarf? 

Anregungen jeder Art sind willkommen: Machen Sie Vorschläge zum Thema. Schlagen Sie interessante Referenten vor.
Herbsttagung des FMF Bayern in Passau, 10./11.Oktober 2003



► Infos et liens utiles – Nützliche Informationen  und Linktipps 
(vgl. auch „Unterrichtsmaterialien und – ideen“)



Aux armes, citoyens!" - der 14. Juli 
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/8aktuell1.html
Seit wann feiert man in Frankreich den 14. Juli als Nationalfeiertag? Warum wurde die Marseillaise zur Nationalhymne ? Lesen Sie interessante Informationen in unserem Artikel von Fabienne Blot.


100. Geburtstag der Tour de France
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/8aktuell2.html
Dieses Jahr werden die Sportler vom 6. bis zum 27. Juli eine Strecke von 3.427,5 Kilometer ueber Berg und Tal zuruecklegen. Am 27. Juli, zur Feier des 100. Jubilaeums, duerfen sogar nicht professionelle Fahrradfahrer ab 13 Jahren an der "Randonee du Centenaire" in Paris teilnehmen. Mehr ueber die Geschichte der Tour, die Etappen und die "Randonnee du Centenaire" erfahren Sie unter folgenden Adressen:
Centenaire du tour de France
http://www.nantes.fr/ext/tdfvelo/histoire.htm
Randonnee du Centenaire du Tour de France
http://www.letour.fr/2003/presentationfr/rando.html 
Site officiel du Tour de France
http://www.letour.fr/ 
 

France-Mail-Forum 
http://www.France-Mail-Forum.de
Le numéro 30/2003 de la revue électronique gratuite France-Mail-Forum est désormais disponible.

Dictionnaires en ligne" 
http://www.admin.ch/ch/f/bk/sp/dicos/biling.html#15


Les parcours de Franc_parler.org
http://www.francparler.org/html/parcours/grammaire.htm
La grammaire sur la Toile : manuels, cours et banques d'exercices.
http://www.francparler.org/html/parcours/certifications.htm
Les tests et certifications en français : DELF-DALF, TCF, TEF, TFI sur le web.
 

Tests de culture littéraire : deux nouveaux tests
http://www.site-magister.com/cultur.htm


Les 100 ans du Goncourt
http://livres.lexpress.fr/dossiers.asp?idC=6975&idR=4
Un dossier de l’Express.


Pédagogie : PISA révèles les inégalités nationales des systèmes éducatifs
Etude PISA (format PDF)
L'Unesco a publié le 1er juillet de nouveaux résultats de l'étude internationale PISA menée conjointement par l'Unesco et l'OCDE dans 32 pays. Elle permet de mesurer l'efficacité des systèmes éducatifs pour les jeunes âgés de 15 ans. En tête de classement se trouvent certains pays asiatiques (Japon, Corée du sud, Chine) ainsi que des états de peuplement européen (Finlande, Irlande, Australie, Royaume-Uni, Suède). La France se place en position moyenne. Elle établit que "dépenser plus par élève tend à donner de meilleures performances mais ne le garantit pas" . Ainsi les Etats-Unis et la France dépensent nettement plus que la Corée pour chaque élève tout en ayant des résultats inférieurs. L'origine sociale joue également un rôle important dans les résultats des élèves mais certains pays ont réussi à développer des systèmes très égalitaires (Canada, Chine, Japon). Les écarts les plus forts se trouvent en Amérique latine. Plus profond semble le fossé entre les sexes : les filles sont partout meilleure en lecture et les garçons en maths.



Profession : L'âge, point commun des enseignants
Etude (format PDF)
Où en est le vieillissement du corps enseignant ? Une étude ministérielle en dresse la pyramide des âges. L'âge moyen des enseignants est de 41,5 ans. Pour tous les corps, la pyramide des âges montre un sommet chez les quinquagénaires. Les corps les concernés sont également ceux où la proportion de femmes est la plus faible : les agrégés et les PLP. Surtout le vieillissement varie assez fortement d'une région à l'autre : une "ceinture du vieillissement" s'est constituée de Brest à Nice.
 

Langues : La bosse des langues cartographiée
BE Allemagne
Nature neuroscience
Selon le B.E. Allemagne du 2 juillet, deux scientifiques de Hambourg (RFA) viennent de découvrir une région du cerveau jouant un rôle essentiel dans l'apprentissage des langues. C'est la Broca régionale gauche qui serait sollicitée lors de l'apprentissage des langues étrangères. Selon le même numéro de Nature neuroscience de juillet, la même région est également sollicitée pour l'apprentissage de la musique. 



"Le français, dialecte régional ou langue mondiale ?"
http://www.alliancefr.org/html_fr/actua/debat.html
Radio France et le Sénat organisent le 13 juin prochain à 9 heures 30 au studio Charles Trenet de Radio France, une réflexion sur la langue française dans le monde. Cet échange de vues vise à présenter à un large public de nouvelles questions et suggérer à la classe politique, comme aux médias, des voies inédites de rayonnement.
 

Les curiosités du bac
ftp://trf.education.gouv.fr/pub/edutel/dpd/ni0334.pdf
Une bonne année pour le bac ? 2002 ! C'est ce que montre l'étude publiée par le ministère sur la session 2002, avec près de 500.000 bacheliers sur 630.000 candidats : 62% des jeunes d'une génération ont obtenu leur bac. Voilà pour la satisfaction. Mais l'étude révèle bien des inégalités si ce n'est des anomalies. Ainsi les résultats montrent le respect des clichés sexistes : les filles réussissent mieux en lettres et moins bien en maths. Ils révèlent que le bac ne comble pas le fossé social : les enfants de milieu défavorisé ont toujours des résultats inférieurs aux classes moyenne ou supérieure, la discipline la plus sélective étant les maths. Mais la pire fantaisie est dans les résultats. Alors que le taux de succès à l'examen varie de 80% (bac général) à 77% (bac technologique et professionnel), les moyennes sont très fréquemment inférieures à 10. C'est le cas en philosophie, où selon les sections elle oscille entre 8 et 9,1, en français écrit où elle varie entre 8,6 et 9,7, en maths (à l'exception des séries technologiques). Curieux examen qui commence par estimer les candidats médiocres avant de leur reconnaître la dignité de bachelier.


Nous ne sommes pas reconnus"
http://perso.wanadoo.fr/jacques.nimier/reconnaissance.htm
"Si on veut que les enseignants se sentent reconnus, mieux vaut leur dire la réalité des changements du monde , les nouvelles exigences de l'époque et établir avec eux les moyens nécessaires pour y faire face dans la limite des possibles... Le grand nombre d'enseignants nouveaux qu'il va être nécessaire de recruter est une occasion de réfléchir enfin à la nouvelle "identité professionnelle" de l'enseignant de demain". Jacques Nimier analyse la crise de l'école. 
http://perso.wanadoo.fr/jacques.nimier/travail_en_equipe.htm
Il publie également le compte-rendu d'une expérimentation menée par Céline Gravel sur le travail d'équipe en classe. Cette chercheuse québécoise établit que le travail d'équipe favorise l'engagement des élèves et l'expression individuelle et qu'il marie harmonieusement développements affectif et cognitif.



Profession : L'usure des profs dans le secondaire
Note d'information 03.37 (en PDF)
Qu'est ce qui motive les profs ? Que craignent-ils ? Quelles sont leurs attentes ? Une étude ministérielle nous permet d'en savoir plus, ou de vérifier nos hypothèses. Pour la majorité des profs, leur principale motivation reste le plaisir de transmettre des connaissances. Elle vient devant le contact avec les élèves. Pourtant ils déplorent le niveau et le manque d'investissement des élèves. L'indiscipline dans la classe vient au 3ème rang des difficultés professionnelles (hors ZEP un quart des enseignants la rencontrent parfois, 41% en ZEP). Mais le principal apport de cette étude est de mettre en évidence le sentiment d'usure des profs. Après 20 ans de métier, il n'y a plus que 10% des profs à trouver leur métier de plus en plus satisfaisant alors que la moitié se déclarent de moins en moins satisfaits et que deux enseignants sur trois jugent le métier de plus en plus difficile. Principal remède envisagé par les enseignants : la réduction du nombre d'élèves par classe.


Les professeurs français sont parmi les plus mal payés en Europe
http://www.eurydice.org/Doc_intermediaires/indicators/fr/frameset_key_data.html
http://www.eurydice.org/Documents/cc/2002/fr/CC2002_FR_home_page.pdf
Consulter en ligne les tableaux G15 (primaire - instits) - G16 (collège - certifiés) et G17 (lycée - agrégés) du rapport d'Eurydice : "les chiffres clés de l'education en Europe, édition 2002" 
 

Actualité : D.E.I. France dénonce les violences à l'école
http://www.globenet.org/enfant
" Quelles que soient les difficultés actuelles du métier d'enseignant, et même s'il ne s'agit à l'évidence que de cas relativement isolés, rien ne peut justifier que des enfants aient à subir encore aujourd'hui des maltraitances physiques et psychologiques graves au sein de l'école et dans leurs classes". S'appuyant sur certains cas récents, l'association Défense des enfants international France dénonce la montée des maltraitances à l'école et la loi du silence qui reste trop souvent de mise : soit les administations locales couvrent les faits, soit, versant dans l'excès inverse, signalent aux autorités judiciaires des comportements qui devraient ne relever que du disciplinaire". Pour DEI France, "il devient de plus en plus urgent que, comme pour les autres métiers du social, un code de déontologie soit enfin élaboré par et pour la fonction enseignante... L'immense majorité des enseignants qui font leur métier dans des conditions parfois très difficiles ne pourraient que s'en trouver confortés dans leur action éducative".


Les relations école / familles
http://www.eduscol.education.fr/D0033/FXNREN03.htm#parentsecole
Les relations école / familles sont essentielles. Elle sont fait l'objet d'une université d'été en juillet 2001 dont EduScol publie quelques interventions. Par exemple, Olivier Cousin fait le point sur les pratiques de médiation entre école et parents. Serge Lesourd, psychanalyste, plaide pour une école "hors de la famille".


Insee
http://www.insee.fr/fr/ffc/docs_ffc/IP901.pdf
1,6 million d'enfants vivent dans une famille recomposée …
 


Si la pédagogie...
http://www.silapedagogie.com
Un site personnel développé par Bernadette Moussy qui propose une bibliographie, des textes sur l'histoire de l'éducation, une découverte de certaines pédagogies.
 

Organiser une rencontre franco-allemande
En savoir plus
Pour tous ceux qui souhaitent organiser une rencontre franco-allemande, une nouvelle brochure OFAJ avec conseils sur la préparation de l'échange, la réalisation, l'évaluation et le suivi des programmes va bientôt être éditée. Elle est déjà en ligne !


Inauguration du Café Paris-Berlin
En savoir plus
L'OFAJ a inauguré, le 10 juin, le Café Paris-Berlin au sein de ses locaux berlinois (Molkenmarkt 1). Lieu de rencontre ouvert à tous ceux qui s'intéressent à la France, ce café propose des activités culturelles, des expositions temporaires, une initiation et un accès à Internet... 


Programme "Job d'été/Job dans la ville jumelée"
En savoir plus
A l'heure de l'Union Européenne, l'expérience professionnelle acquise à l'étranger est de plus en plus prisée. Le programme OFAJ "Job d'été - Job dans la ville jumelée" vous met le pied à l'étrier en proposant stages en entreprise et jobs. Profitez-en pour développer votre orientation professionnelle, nouer des contacts et renforcer votre connaissance de la langue ! 


Actualité : La Ligue contre une loi sur le foulard
Dépêche AFP Voila
Selon une dépêche AFP, la Ligue de l'enseignement estime toute loi sur le foulard "soit inutile soit impossible". L'Assemblée générale de la Ligue pense que "le combat pour l'émancipation des jeunes filles... passe prioritairement par leur scolarisation, le respect de leur liberté de conscience et de leur autonomie". Pour la Ligue tout texte général risquerait de stigmatiser les musulmans vivant en France. Rappelons que le Conseil d'Etat avait jugé qu'il fallait étudier chaque cas et voir si le port du foulard apporte un trouble ou pas à la vie de l'établissement. 


langues régionales à l'école primaire
http://www.education.gouv.fr/bo/2003/hs2/default.htm
Deux arrêtés concernant les langues régionales à l'école primaire sont publiés au B.O. hors-série du 19 juin. Il fixe précisément les programmes d'enseignement pour le basque, le breton, le catalan, la langue régionale d'Alsace et des pays Mosellans, la langue d'Oc et le Corse. 


Cédérom : S'enrichir de la différence pour mieux vivre ensemble
S'enrichir de la différence pour mieux vivre ensemble. Lycée Louis Querbes, 29 rue Maurice Bompart, 12000 Rodez.
http://www.cp.asso.fr/querbes/eedpr/index.htm
Réalisé par les enseignants et les élèves du lycée Louis Querbes de Rodez, dans le cadre d'un projet européen, il vise à engager des actions d'éducation interculturelle. Rassurez-vous ! Pas de grands mots dans ce cédérom mais du concret. Des exercices à faire en début d'année pour souder le groupe. D'autres pour réfléchir sur l'exclusion ou les différences culturelles. Il y a même des jeux pour lutter contre les stéréotypes racistes ou favoriser l'intégration culturelle. Et puis de nombreux extrais 
vidéos, savoureusement réalisés par des lycéens, pour démarrer des débats en classe. Le cédérom ouvre aussi des pistes d'approfondissement pour les enseignants.


Bandes dessinées
http://webpublic.ac-dijon.fr/pedago/cdi/biblio/bd.htm
Chaque mois, Caroline Large nous commente ses coups de cour. Ceux de juin sont en ligne.


Dialectes et langues : Lexicologos
http://www.lexilogos.com/francais_langue_dictionnaires.htm
Xavier Nègre propose une sélection de ressources sur les dialectes français : cliquez sur la région de votre choix pour obtenir une présentation de chaque dialecte, avec liens vers les sites spécialisés (dictionnaires, 
lexicologies, historiques, proverbes, expressions, blasons etc.)
Mais les dialectes français ne sont qu'une toute petite partie de ce site qui propose une sélection des meilleurs dictionnaires en ligne pour bien d'autres langues.


Les Français et Internet 
Enquête (format PDF)
A quelques semaines de la publication du rapport "Internet et famille", une enquête officielle dresse le tableau d'une France qui s'informatise. 42% des ménages français seraient maintenant équipés d'un ordinateur, nous apprend une enquête gouvernementale, soit 7% de plus qu'il y a un an. Et 28% disposent d'un accès Internet, soit deux fois plus que le nombre de ménages possédant un minitel. 40% des Français se connectent à Internet quotidiennement (contre 2% au minitel). L'ordinateur sert d'abord à "développer ses connaissances" ensuite à communiquer, des utilisations qui dominent nettement les applications liées à la gestion ou au travail. A noter également la forte part des usages musicaux et de stockage de films. Malgré tout, la fracture numérique demeure : seulement 11% des plus de 65 ans ont un ordinateur chez eux, 26% des ménages ayant un revenu inférieur à 760 euros. Mais la coupure la plus nette est culturelle : 82% des non-diplômés n'ont pas d'ordinateur.
 

L'Histoire Juin 2003 :  la sexualité des femmes
http://www.histoire.presse.fr
Ce numéro de juin aborde un thème émergeant en histoire : la sexualité des femmes. De la société puritaine du 19ème siècle à la société du plaisir du 20ème, c'est une révolution lente qui s'est accomplie, d'abord dans le secret de la chambre à coucher puis plus publiquement. Anne-Marie Sohn retrace cette histoire et en fournit les repères chronologiques. Sylvie Steinberg raconte l'histoire des libertines à travers les archives judiciaires. Dans un article très intéressant, Alain Corbin montre comment les médecins, dès le 19ème siècle, ont décrit la jouissance féminine. Enfin Yannick Ripa raconte l'histoire du mouvement féministe.
Le numéro s'intéresse encore à d'autres sujets rares. Ainsi, Philippe Burrin évoque le sort des 12 millions de réfugiés allemands en 1945. L'Histoire, numéro de juin 2003.
 

Violences envers les femmes : première enquête
http://www.ined.fr/publications/pop_et_soc/pes364/index.html
C'est un document exceptionnel que publie l'INED. L'enquête nationale sur les violences envers les femmes en France est la première enquête statistique réalisée en France sur ce thème. Afin de cerner le phénomène dans ses aspects multiformes, elle prend en compte l'ensemble des violences envers les femmes d'âge adulte, quel qu'en soit l'auteur. Ses révélations sont affligeantes. Une femme sur 8 est victime d'insultes et de menaces. Une sur 10 souffre de violence conjugale. Environ 50.000 femmes sont violées chaque année. Le huis - clos conjugal reste le premier lieu des violences.


Les coûteuses colonies de la France 
http://www.lexpansion.com/art/0.0.67797.0.html
Non, la France n'a pas pillé le Tiers-Monde. L'entreprise coloniale fut même une très mauvaise affaire, par Jacques Marseille.
 
 

Europe : Le projet de constitution
Projet de constitution (format PDF)
Notre Constitution ... est appelée démocratie parce que le pouvoir est entre les mains non d'une minorité, mais du plus grand nombre. Thucydide II, 37". Ainsi commence le projet de constitution européenne présentée au conseil européen de Thessalonique le 20 juin 2003. Comme chaque grand texte politique, le projet débute par une introduction qui fixe les grands principes de l'Union. Les Européens s'y déclarent "Conscients que l'Europe est un continent porteur de civilisation; que ses habitants, venus par vagues successives depuis les premiers âges de l'humanité, y ont développé progressivement les valeurs qui fondent l'humanisme: l'égalité des êtres, la liberté, le respect de la raison, S'inspirant des héritages culturels, religieux et humanistes de l'Europe, dont les valeurs, toujours présentes dans son patrimoine, ont ancré dans la vie de la société sa perception du rôle central de la personne humaine et de ses droits inviolables et inaliénables, ainsi que du respect du droit, Convaincus que l'Europe désormais réunie entend poursuivre cette trajectoire de civilisation, de progrès et de prospérité, pour le bien de tous ses habitants, y compris les plus fragiles et les plus démunis; qu'elle veut demeurer un continent ouvert sur la culture, sur le savoir et sur le progrès social; et qu'elle souhaite approfondir le caractère démocratique et transparent de sa vie publique, et œuvrer pour la paix, la justice et la solidarité dans le monde".
 
 
 



► médias – Fernsehtipps u.a.

TV 5 - LA RÉCEPTION DES PROGRAMMES DIRECTEMENT DANS VOTRE BOITE AUX LETTRES ELECTRONIQUES WWW.TV5.ORG 
Le site de TV5 vous offre tout un ensemble de services qui peuvent vous être adressés directement sur votre boîte aux lettres électroniques : lettres d'informations et lettres pédagogiques, programme de la semaine…
Lorsque vous vous y inscrivez pour la première fois, il vous est proposé de remplir un formulaire s'intitulant "Mes données". Cette page d'informations vous concernant nous permet de mieux vous connaître et vous servir. 
Vous pouvez également à partir de ce formulaire personnaliser les outils et services que nous vous proposons concernant les programmes qui vous intéressent plus particulièrement.
TV 5 – lettres d’information

http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php 

Falls Sie es nicht bereits tun : Nutzen Sie das sehr attraktive Angebot von TV 5 !

Nous vous proposons un abonnement gratuit à nos deux lettres destinées aux enseignants. En vous abonnant, vous recevrez chaque mois :
1. La lettre d'information
Réalisée par TV5, elle contient :
- des informations sur un choix de programmes qui peuvent être utilisés en cours ;
- les manifestations, les congrès concernant l'enseignement du français langue étrangère et les formations "Apprendre et Enseigner"
- tout sur les concours et jeux de TV5 
2. La lettre pédagogique
Réalisée par le Cavilam (Centre Audiovisuel des Langues Modernes), elle propose :
- une exploitation pédagogique d'une émission programmée dans le mois
- de nouvelles fiches pédagogiques
N'oubliez pas ! Grâce à notre service d'information personnalisée sur les programmes , vous pouvez être informé par e-mail de la programmation de la semaine selon vos centres d'intérêts.


► lectures etc. – Buchtipps u.a.

Pennac, Nothomb, Titeuf …
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/8buchtipp.html
Rechtzeitig zur Lesezeit in den Sommerferien stellen wir Ihnen den neuen Roman von Daniel Pennac vor, ausserdem lernen Sie in unseren Buchtipps Amelie Nothomb - eine der derzeit beliebtesten franzoesischen Autorinnen kennen und erfahren, warum sich alle franzoesischen Kinder auf die Titeuf-Buecher stuerzen.


Fatima Besnaci-Lancou: Fille de harki. 
« Le bouleversant témoignage d’une enfant de la guerre d’Algérie ».  

Les Éditions de l’Atelier/Les Éditions Ouvrières, Paris 2003
La guerre emporte aussi les enfants... Mais cette guerre-là, dans l'Algérie de l'été 1962, a été très peu écrite.
Fatinia Besnaci a huit ans lorsque sa famille échappe de peu aux massacres dont sont victimes plus de 100 000 Algériens à qui le nouveau pouvoir reproche d'avoir été du côté de la France. Elle embarque, un soir de novembre 1962, avec ses parents et ses quatre petites sœurs dans une cale de bateau pour un voyage sans retour de l'autre côté de la Méditerranée. A l'arrivée, un camp militaire entouré de barbelés, Rivesaltes, attend les réfugiés. Fatima passe toute son adolescence et une partie de sa jeunesse dans des camps réservés aux familles de harkis, à l'écart des villages français du sud de la France. L'Algérie leur a refusé une place à l'Indépendance, la France ne les a pas accueillis avec dignité.
Ce témoignage, d'une grande sobriété, est rare car, comme la majorité des enfants de harkis, l'auteur a longtemps recouvert ce passé douloureux d'une chape de silence. Pour la première fois, une femme raconte la violence que fut la guerre d'Algérie pour les femmes et les enfants de harkis. La douceur qui imprègne ce témoignage en fait la force.


► Pour vos cours de français - Unterrichtsmaterialien und - ideen 

monPif.ca 
http://www.monpif.ca
Les jeunes francophones ont leur place dans Internet avec monPif.ca. Un tout nouveau portail fait par les jeunes et pour les jeunes et une adresse courriel gratuite


Littératures & Langages : Écritures
Écritures, collection "Littératures & Langages", CRDP de l'académie de Versailles, 2003, 178 p.
http://www.ac-versailles.fr/pedagogi/Lettres/L&L.htm
Attention, cet ouvrage risque de bouleverser vos pratiques et votre enseignement. Avec cette première publication consacrée à l'écriture, la collection Littératures & Langages lancée par le CRDP de Versailles donne un souffle nouveau à l'enseignement des lettres : on en sort revivifié, et l'on aurait presque envie que ce soit déjà la rentrée pour mettre en chantier les pratiques d'écriture qu'elle évoque ou inspire. 


Voyage à La Rochelle
http://www.klett-verlag.de/franzoesisch/news/8exklusiv.html
Passend zur Urlaubszeit bieten wir Ihnen die Webactif-Uebung zu La Rochelle, dem Ziel vieler Touristen an der Atlantikkueste. Die Aufgabe fuer Ihre Schuelerinnen und Schueler besteht darin, ihre Reise dorthin zu organisieren. 
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