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Kontaktnetz FU – lettre d’information n° 5 – septembre 2003

Passau, September 2003

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

rechtzeitig zum Schuljahresanfang erhalten Sie heute die lettre d’information n° 5 des „Kontaktnetzes Französisch-Unterricht“. 

Jede Art der Rückmeldung auf diese lettre d’information ist nach wie vor willkommen. Sie dürfen das Kontaktnetz auch gerne an interessierte Kolleginnen und Kollegen weiterempfehlen.

Meilleures salutations und einen gelungenen Einstieg ins neue Schuljahr wünscht

Karlheinz Jopp-Lachner




► Urgent! – (mehr oder weniger) Dringende Anliegen und aktuelle Anfragen

Nutzen Sie die Gelegenheit, interessante Informationen und Ihre (möglichst konkreten) Anfragen über das Kontaktnetz weiterzugeben! 
Senden Sie einfach eine Nachricht an: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► Le Français à Passau – Französisch an der Uni Passau

Lehraufträge für Französisch an der Uni Passau 

Das Sprachenzentrum der Universität Passau sucht immer wieder französischsprachige Lehrbeauftragte.
Aufgabenbereich: Unterricht in französischer Sprache (Aufsatz- und Konversationskurse).

Bewerber/innen müssen über eine licence verfügen. Praktische Lehrerfahrung ist erwünscht.

Bewerbungen sind zu richten an: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42, 

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Lehrauftrag für Fachdidaktik „Französisch an Realschulen“ an der Uni Passau
Für eine fachdidaktische Veranstaltung für zukünftige Realschullehrer (Umfang: 2 Semesterwochenstunden) suche ich eine  erfahrene Lehrkraft als Lehrbeauftragte/n.

Interessenten können sich melden bei: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42,

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► J’y vais! - Veranstaltungshinweise 



► formation continue – Fortbildungsmaßnahmen

RLFB für Französischlehrer in Passau - auch im Frühjahr 2004

Teilen Sie uns Ihre Meinung mit! Wo herrscht Fortbildungsbedarf? 

Anregungen jeder Art sind willkommen: Machen Sie Vorschläge zum Thema. Schlagen Sie interessante Referenten vor.
Herbsttagung des FMF Bayern in Passau, 10./11.Oktober 2003



► Infos et liens utiles – Nützliche Informationen  und Linktipps 
(vgl. auch „Unterrichtsmaterialien und – ideen“)

Bundeswettbewerb Fremdsprachen 2004 
http://www.bundeswettbewerb-fremdsprachen.de/
Den Schülerinnen und Schülern von Klasse 7 bis zum Abitur stehen offen: Ein Gruppen-, ein Einzel- und ein Mehrsprachenwettbewerb.
 

Pédagogie : Les cultures juvéniles émergentes
VEI Enjeux
Culture populaire et culture savante se sont toujours affrontés à l'école. Le dernier numéro de "VEI Enjeux" pose la question des cultures juvéniles, qui sont parfois des cultures étrangères, et de leur place dans les établissements et la culture scolaire. Au rejet traditionnel a succédé des positions plus nuancées et diverses. Ainsi la culture médiatique est celle des "jeunes" et s'arrange très bien avec la "world culture"; le marché en récupère des bribes; l'école elle-même s'ouvre à ces cultures "jeunes". Pour Bernard Bier, qui signe son dernier éditorial, "ce qui semble caractériser l'époque, c'est moins la tension entre des cultures populaires et ce qui serait la culture légitime,.. que des formes de fragmentation.. à l'oeuvre dans l'ensemble des espaces scolaires, urbains, médiatiques, esthétiques". Ce qui n'est pas sans poser la question de la citoyenneté.


Pédagogie : "Bien lire"
http://www.bienlire.education.fr 
Autre événement de ce jour de rentrée, le lancement de "Bien(!)Lire", le site d’accompagnement 
du plan de prévention de l’illettrisme réalisé conjointement par la Direction de la technologie (MEN) et le CNDP. Le site met à disposition de tous les adultes, enseignants, parents, documentalistes, associations intervenant auprès des enfants et des jeunes un ensemble de ressources pour prévenir les difficultés en matière de lecture et écriture, voire y remédier. L'interface simple et efficace donne accès à cinq grandes rubriques : 
- "l’atelier" présente des pratiques destinées aux différents publics ciblés ; 
- "la médiathèque" présente des ressources documentaires (informations officielles, bibliographies…) et des documents plus distanciés des pratiques (articles, contributions plus théoriques, interviews) ; 
- un "syndicat d’initiative" oriente l’internaute dans un carnet d’adresses, notamment un annuaire des ressources régionales, et vers un portail ; 
- un "espace d’échanges" comportant une foire aux questions et une rubrique consacrée aux réactions des internautes ; 
- une rubrique d’actualités informant sur les manifestations ou événements dans le domaine de la prévention de l’illettrisme. 
 

Pédagogie : Construire des équipes éducatives
Etude du Girsef (format PDF)
"Qu'est-ce qu'un établissement scolaire ? Dans quelle mesure les établissements peuvent-ils devenir de slieux de travail collectif et de construction locale de projet collectif ?" Dans cette étude du GIRSEF (Louvain-la-Neuve), Vincent Dupriez analyse les systèmes de relations sociales dans les établissements. Ils sont marqués souvent par le désinvestissement. L'implication peut aussi se faire autour d'un chef charismatique sans réel projet collectif. Rares sont les exemples de construction d'équipes. Pour faciliter celle-ci, "il serait logique de redéfinir... la charge horaire des enseignants,.. l'architecture de sétablissements scolaires, les formations". 



Actualité : Les prépas, dernier château-fort des "héritiers" ?
Dépêche AFP
Selon une dépêche AFP, les classes préparatoires "de proximité" crées dans les lycées de banlieue ont toujours du mal à recruter. "Les bons élèves de milieu modeste ou de quartiers défavorisés osent encore trop peu s'inscrire en classes préparatoires, y compris celles qui sont créées depuis peu en ZEP (zone d'éducation prioritaire), faute d'information mais surtout d'encouragement des enseignants". Car l'avis des professeurs reste déterminant pour les jeunes. Et ils tendent soit à détourner les lycéens des couches populaires des prépas soit à les diriger vers les lycées de centre-ville. 
 

Actualité : Toujours le bizutage
Dépêche AFP / Voila
Site du CNCB
On le croyait disparu après des sanctions ministérielles. En fait il est toujours là, même s'il se camoufle souvent hors des établissements. Dans une dépêche AFP, le Comité National Contre le Bizutage dénonce plusieurs séances de soumission et d'humiliation commises durant cette rentrée.
 

Le système éducatif sous la loupe
RERS
L'édition 2003 des Repères et références statistiques sur les enseignements, la formation et la recherche vient de paraître. Cet ouvrage, intégralement en ligne, fournit les statistiques de base sur le système éducatif et son évolution. Elles ne sont pas forcément connues de tous les collègues. Ainsi le RERS montre la spectaculaire extension de la scolarisation depuis les années 1970 aussi bien en amont dans le préélémentaire que dans le supérieur et particulièrement les STS et les CPGE ou encore le triplement du taux de bacheliers sur la même période. Cela ne doit pas cacher le piétinement du système éducatif ces 10 dernières années, qu'il s'agisse des taux de succès a bac ou des sorties sans diplôme alors même que le budget de l'éducation nationale passait de 18 % de celui de l'Etat à 23%. 


International : Quand la langue maternelle est bannie de l'école...
Publication Unesco (en PDF)
"Des recherches ont montré que les enfants dont l'éducation a commencé dans leur langue maternelle prennent un meilleur départ et réussissent mieux". Pour John Daniel, sous-directeur de l'Unesco, la solution est simple : utiliser partout la langue maternelle à l'école. Pourtant ce n'est pas le cas dans de nombreux pays. On pense d'abord aux anciens pays colonisés ou la langue du colonisateur est restée celle de l'école, souvent pour des raisons politiques. Mais la question intéresse également les pays développés. Ainsi la Californie a déclaré en 1998 l'anglais langue unique à l'école, ce qui ne sera pas sans conséquences pour les enfants hispanophones. En Europe de l'ouest, un tiers des jeunes citadins sont issus de l'immigration et parlent une autre langue à la maison. Aux difficultés politiques, s'ajoutent parfois des complications économiques. En Azerbaïdjan, le rétablissement de l'azéri comme langue scolaire ne pourra se faire que quand il sera codifié. Au Pérou le gouvernement a estimé que le rétablissement du quechua serait trop coûteux.
 

Pédagogie : Le Billet du bilingue
http://www.ciep.fr/bibil/index.php3
Créé par le CIEP , "Le billet du bilingue" est une lettre électronique qui sélectionne des informations pour les enseignants des sections bilingues francophones en discipline non-linguistique. Le Billet vient de passer la barre des 1000 abonnés.


Pédagogie : L'ennui des lycéens
http://perso.wanadoo.fr/jacques.nimier/
"Pierre n'est pas motivé dans son travail" veut simplement dire: "Je ne sais pas pourquoi Pierre ne travaille pas". Alors ou on se déculpabilise avec ce terme "motivation" ou on a envie de chercher "pourquoi Pierre ne travaille pas?" Jacques Nimier rend compte sur son site de la thèse de Stéphanie Leloup sur l'ennui des lycéens et nous fait réfléchir sur la motivation, l'angoisse, la peur d'apprendre.. Des pages qui peuvent nous aider ce jour de rentrée. A voir également, le compte-rendu du livre "Petite philosophie de l'ennui" de Svendsen et un entretien avec le mathématicien Bernard Malgrange.


Pédagogie : La mixité, une règle à défendre
Site d'Amiens
Quel enseignant n'a pas remarqué le machisme de certains élèves masculins.. ou de certains collègues ? Ces attitudes, le poids des représentations traditionnelles, ne sont pas sans conséquences sur l'orientation des filles. Pour lutter contre le machisme, l'académie d'Amiens met en ligne des fiches d'action, des documents pédagogiques que vous pouvez réutiliser.
 
 

Biographien aus drei Jahrtausenden online
http://www.exil-club.de
Der Exil-Club, die virtuelle Lernumgebung zu Migration und Fremdsein, stellt in einem neuen Themenbereich namhafte Persönlichkeiten vor, deren Lebensgeschichten von Verfolgung, Flucht und Exil geprägt sind. Schülerinnen und Schüler finden hier nicht nur Material und Links für eine eigenständige Auseinandersetzung und für Referate und Unterrichtsprojekte, sondern können die "Köpfe"-Sammlung auch selbstständig ergänzen und erweitern. Vom römischen Dichter Ovid bis zum britischen Gegenwartsautor Salman Rushdie reicht die Liste von exilierten, ausgegrenzten und verfolgten Künstlern, Politikern und Denkern, die man im neuen Bereich "Köpfe" findet. Und die Sammlung soll stetig wachsen, nicht zuletzt auch durch die Mitarbeit von Schülerinnen und Schülern. Sie setzen sich bei der Untersuchung von Einzelschicksalen mit den demokratischen Werten Freiheit, Recht und Toleranz auseinander, reflektieren ihre eigene kulturelle Identität und ihre Einstellung zum Fremden. 
 

Informatique : En vacances avec l'atlas routier Hachette
http://www.hachette-multimedia.com/
Découvert durant ces vacances, le Grand atlas routier touristique de France seconde avec efficacité les voyageurs. Le logiciel calcule avec une grande précision votre itinéraire, y compris si vous avez prévu des étapes obligatoires. Vous n'avez plus ensuite qu'à suivre la carte de localisation et la fiche de route. L'ensemble est d'une très grande précision et à tout moment, d'un clic, il est aisé de trouver son chemin. L'atlas est couplé avec les fiches du Guide du routard et les Guides bleus. ON a ainsi sous la main des informations sur les hôtels et restaurants placés près de l'itinéraire ainsi que sur les sites remarquables. Un outil pratique qui fonctionne sous Windows.


Parlez-vous javanais ?
http://www.argoteur.com/
l’argoteur traduit les sites de votre choix en toutes sortes de langages bizarres. Il suffit de taper l'URL dans une fenêtre et vous voilà en train de lire les "actavualavités" en javanais sur Le Monde.fr, par exemple. Parmi les styles également disponibles, l'atchoum (accent enrhumé), le schtroumpf, "l'angliche", le morse, le crypté, le renversé, ou encore la version truffée de fautes d'orthographe.


Le Tour de France en 80 étapes
http://www.diplomatie.fr/culture/france/ressources/letour/fr/index.html
Hier finden Sie und Ihre SchülerInnen nützliches Überblickwissen zur französischen Landes- und Kulturkunde.



Harkis (l’Express)
Les oubliés de l'histoire 
Dalila Kerchouche a toujours voulu savoir pourquoi son père, paysan des montagnes de Chlef, avait opté pour le camp français dans le conflit algérien. Alors elle a pris la route pour remonter, jusqu'à l'Algérie, aux origines de ce passé «honteux». Au bout du voyage, Mon père, ce harki, témoignage bouleversant et plein de respect... 
Extraits de Mon père, ce harki
Reportage photo
Les Destins de harkis de Stéphan Gladieu
  



► médias – Fernsehtipps u.a.

TV 5 - LA RÉCEPTION DES PROGRAMMES DIRECTEMENT DANS VOTRE BOITE AUX LETTRES ELECTRONIQUES WWW.TV5.ORG 
Le site de TV5 vous offre tout un ensemble de services qui peuvent vous être adressés directement sur votre boîte aux lettres électroniques : lettres d'informations et lettres pédagogiques, programme de la semaine…
Lorsque vous vous y inscrivez pour la première fois, il vous est proposé de remplir un formulaire s'intitulant "Mes données". Cette page d'informations vous concernant nous permet de mieux vous connaître et vous servir. 
Vous pouvez également à partir de ce formulaire personnaliser les outils et services que nous vous proposons concernant les programmes qui vous intéressent plus particulièrement.
TV 5 – lettres d’information

http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php 

Falls Sie es nicht bereits tun : Nutzen Sie das sehr attraktive Angebot von TV 5 !

Nous vous proposons un abonnement gratuit à nos deux lettres destinées aux enseignants. En vous abonnant, vous recevrez chaque mois :
1. La lettre d'information
Réalisée par TV5, elle contient :
- des informations sur un choix de programmes qui peuvent être utilisés en cours ;
- les manifestations, les congrès concernant l'enseignement du français langue étrangère et les formations "Apprendre et Enseigner"
- tout sur les concours et jeux de TV5 
2. La lettre pédagogique
Réalisée par le Cavilam (Centre Audiovisuel des Langues Modernes), elle propose :
- une exploitation pédagogique d'une émission programmée dans le mois
- de nouvelles fiches pédagogiques
N'oubliez pas ! Grâce à notre service d'information personnalisée sur les programmes , vous pouvez être informé par e-mail de la programmation de la semaine selon vos centres d'intérêts.


Devenez explorateur du site Internet de TV5
www.tv5.org.
Pour cette lettre de " rentrée ", nous vous proposons un parcours de découverte du site Internet de TV5. Depuis fin 2002, le site s’enrichit chaque jour pour être de plus en plus proche des usagers de TV5. Il informe bien sûr d’abord sur les programmes en cours et à venir. Il offre des outils extrêmement utiles à l’enseignant avec des fiches pédagogiques sur de nombreuses émissions, un dictionnaire et un répertoire de sites francophones " Noosphère ". Il propose aussi des univers thématiques sur les " cultures du monde ", la " musique " ou " l’info "… 
Le parcours que nous vous invitons à suivre est destiné aux élèves. Il leur permettra de se repérer dans un univers en français et d’y chercher des informations précises.



► lectures etc. – Buchtipps u.a.



► Pour vos cours de français - Unterrichtsmaterialien und - ideen 

Literatur-/ Zeitschrifttipp : Cahiers de littérature française
http://mneia.org/biling/clf/clf.htm
Das Institut français in Düsseldorf bietet für Französischlehrer die Cahiers de littérature française an. Die Reihe beinhaltet Analysen nach 1980 erschienener französischsprachiger Werke, didaktische Hinweise und Anregungen für die Behandlung im Unterricht.



Lycéen : Un guide pour les examens
Guide de l'étudiant (format PDF)
Il nous vient de Genève, où il a été conçu pour les étudiants. Mais, tel quel, il est à faire lire aux jeunes qui vont se présenter au bac : travaillez toute l'année, mais aussi apprenez à dormir, à vous détendre, arrivez à l'heure le jour J, n'oubliez ni nourriture ni mascotte, etc. Une série de conseils simples, efficaces, que certains connaissent mais qui manquent souvent aux jeunes des milieux défavorisés. Cette éducation là entre aussi dans les "nouvelles compétences" des profs.
 

50 ans de statistiques européennes
50 ans statistiques (format PDF)
http://www.europa.eu.int/comm/eurostat
La Commission européenne nous invite à un voyage à travers les 50 dernières années de l'histoire économique et sociale européenne. A l'occasion du 50ème anniversaire d'Eurostat, elle publie un recueil présentant les statistiques démographiques et économiques européennes essentielles sur les 50 dernières années. Un document accessible gratuitement sur le réseau et très utile aux enseignants d'économie et géographie (et à leurs élèves !). Les chiffres couvrent la plupart des domaines sur lesquels Eurostat fournit des données : ·superficie et population, économie, emploi et coûts du travail, secteurs de l'économie, transport, tourisme, commerce extérieur. 


Histoire : DeuFraMat, le site franco-allemand
DeuFraMat
Dans la construction européenne le couple franco-allemand a toujours eu une place centrale. C'est pourquoi il faut saluer l'initiative de la chancellerie allemande et de l´Institut Georg Eckert de créer un site qui croise les regards français et allemand sur l'histoire et la géographie des deux pays. DeuFraMat propose, dans les deux langues, des matériaux pédagogiques de très grande qualité, réalisés par des universitaires, pour l'enseignement des deux disciplines. On notera de nombreuses contributions historiques, par exemple sur le Rhin comme enjeu historiographique, l'école et la revanche en Allemagne et en France ou l'annexion de l'Alsace et de la Lorraine dans les manuels scolaires des deux pays. Le site aborde également les questions de société, comme les conceptions du mariage ou les migrations. D'autres pages concernent l'européisation et la géographie des deux pays. Toutes ces participations ont été rédigées par des spécialistes des deux pays et sont accompagnées de riches appareils documentaires et de webographies. L'enseignant du secondaire trouvera sur ce site de nombreux documents et des mises au point pour traiter les programmes (par exemple en lycée). Il appréciera ces regards qui participent d'une Europe en construction. Ce jeune site s'impose comme une des révélations de l'année.
 

Lycéen : Le tabac interdit aux moins de 16 ans
Au J.O.
Un quiz sur le risque tabagique
Ressources pédagogiques (pour les profs)
La moitié des lycéens sont fumeurs. Pour diminuer la consommation de tabac chez les jeunes, la loi du 31 juillet 2003 en interdit la vente aux mineurs de moins de 16 ans. Un décret fixera les modalités de contrôle de l'âge. La loi prévoit également un effort de sensibilisation au risque tabagique à l'école.
 

L'Étranger
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=364592.htm
An Albert Camus' "Der Fremde" kann man sehen, wohin es führt, wenn europäische Kolonisten zuviel Sonne abbekommen - am Ende murkst man noch jemanden ab. Birgit Tramnitz möchte Ihnen am Beispiel der internetgestützten Lektürearbeit zu "L'Étranger" einen neuen Weg in der Methodik von Schullektüren aufzeigen. So bleibt Ihnen mehr Raum für Diskussion und Interpretation.


 
Le Petit Prince
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=367779.htm
Eine Zeit lang war der Kleine Prinz an den Kassen der Buchhandlungen so allgegenwärtig, dass er einem schon fast ein bisschen zum Halse raushing. Andreas Grünewald verfolgt in seiner Unterrichtseinheit das Ziel, Ihnen neue Wege im Umgang mit diesem Klassiker aufzuzeigen.
 

Französisch: Un appartement à Paris
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=366429.htm
In Paris zu wohnen, ist ein räumliches Erlebnis - sowohl hinsichtlich des Flairs der Stadt als auch in Bezug auf die Quadratmeternutzung eines Mini-Appartements. In der folgenden Unterrichtseinheit von Astrid Hillenbrand richten sich Ihre SchülerInnen eine Wohnung ein und nutzen dazu das französischsprachige Internet.
 



► J’en ai assez! - lettre d’information abbestellen

Falls Sie die lettre d’information nicht mehr erhalten möchten, antworten Sie einfach auf diese E-mail mit « J’en ai assez ».

