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Kontaktnetz FU – lettre d’information n° 6 – octobre 2003

Passau, Oktober 2003

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

heute erhalten Sie die lettre d’information n° 6 des „Kontaktnetzes Französisch-Unterricht“.

Jede Art der Rückmeldung auf diese lettre d’information ist nach wie vor willkommen. Sie dürfen das Kontaktnetz auch gerne an interessierte Kolleginnen und Kollegen weiterempfehlen.

Alle bisher erschienen lettres d’information können Sie auf der Französisch-Website der Uni Passau herunterladen.

Meilleures salutations.

Karlheinz Jopp-Lachner



► Urgent! – (mehr oder weniger) Dringende Anliegen und aktuelle Anfragen

Nutzen Sie die Gelegenheit, interessante Informationen und Ihre (möglichst konkreten) Anfragen über das Kontaktnetz weiterzugeben! 
Senden Sie einfach eine Nachricht an: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► Le Français à Passau – Französisch an der Uni Passau

Lehraufträge für Französisch an der Uni Passau 

Das Sprachenzentrum der Universität Passau sucht immer wieder französischsprachige Lehrbeauftragte.
Aufgabenbereich: Unterricht in französischer Sprache (Aufsatz- und Konversationskurse).

Bewerber/innen müssen über eine licence verfügen. Praktische Lehrerfahrung ist erwünscht.

Bewerbungen sind zu richten an: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42, 

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 

Lehrauftrag für Fachdidaktik „Französisch an Realschulen“ an der Uni Passau
Für eine fachdidaktische Veranstaltung für zukünftige Realschullehrer (Umfang: 2 Semesterwochenstunden) suche ich eine  erfahrene Lehrkraft als Lehrbeauftragte/n.

Interessenten können sich melden bei: Universität Passau, Französisch und Fachdidaktik des Französischen, AOR Karlheinz Jopp-Lachner, D - 94030 Passau, Tel. (0)851 / 509 26 12, Fax: (0)851 / 509 26 42,

E-Mail: k.jopp-lachner@uni-passau.de 



► J’y vais! - Veranstaltungshinweise 



► formation continue – Fortbildungsmaßnahmen

Herbsttagung des FMF Bayern in Passau, 10./11.Oktober 2003

Donnerstag, 18.März 2004: Hören – Sehen – Verstehen 

RLFB für Französischlehrer an der Uni Passau

Teilen Sie uns Ihre Meinung mit! Wo herrscht Fortbildungsbedarf? 

Anregungen jeder Art sind willkommen: Machen Sie Vorschläge zum Thema. Schlagen Sie interessante Referenten vor.


► Infos et liens utiles – Nützliche Informationen  und Linktipps 
(vgl. auch „Unterrichtsmaterialien und – ideen“)

Langues : Séminaire franco-allemand
Communiqué
Luc Ferry et Doris Ahnen, vice-présidente de la Conférence permanente des ministres de l'éducation des Länder, participent le 6 octobre à un séminaire franco-allemand au CIEP de Sèvres. Son objectif est de relancer l'apprentissage du français en Allemagne et de l'allemand en France. 
 

Bundeswettbewerb Fremdsprachen 2004 
http://www.bundeswettbewerb-fremdsprachen.de/
Den Schülerinnen und Schülern von Klasse 7 bis zum Abitur stehen offen: Ein Gruppen-, ein Einzel- und ein Mehrsprachenwettbewerb.
 

40ème anniversaire de l'OFAJ >> 40 histoires vécues franco-allemandes
En savoir plus
Une rencontre franco-allemande vous a marqué, a profondément changé votre vie sociale, professionnelle, affective ? Dans le cadre de l'opération " 40 histoires vécues franco-allemandes ", l'OFAJ vous donne la possibilité de raconter ce moment inoubliable. Vous avez jusqu'au 30 octobre pour prendre votre plus belle plume et avoir ainsi la chance d'être publié avec les 39 autres plus beaux récits sélectionnés.


Gelebte deutsch-französische Geschichte!
http://www.dfjw.org/de/ofaj/40ans/bellehistoire.htm
Erzählen Sie uns Ihre gelebte deutsch-französische Geschichte!
Erinnern Sie sich...  Eine Begegnung, eine Entdeckung, Schicksale, die sich kreuzen, Gefühle, ein gemeinsames Leben, geteilte Momente... Eine deutsch-französische Begegnung hat für immer Ihr Gefühlsleben, Ihr Berufs- oder Privatleben geprägt? Erzählen Sie es uns! Schreiben Sie es auf! 



Comment transmettre une compétence interculturelle à nos apprenants?
http://www.hueber.de/lehrer/fs/materialien/franzoesisch.asp
Was ist interkulturelle Kompetenz und wie vermittelt man sie im Unterricht? Diese Fragen waren Thema einer Veranstaltung im 
Informationszentrum Muenchen. Fuer alle, die nicht teilnehmen konnten, hat die Referentin wichtige Punkte zusammengefasst:
 


Das französische Schulsystem
http://www.ofaj.org/de/media/dossier/scolaire.htm
Zu Beginn des neuen Schuljahres möchte das DFJW Ihnen die Gelegenheit bieten, sich mit dem französischen Schulsystem vertraut zu machen. Das Dossier zielt dabei nicht so sehr auf Vollständigkeit, sondern versuchtvielmehr die wesentlichen Strukturen des Bildungswesens in Frankreich vorzustellen.
Des weiteren gibt es einen Überblick über die verschiedenen Möglichkeiten, die einem deutschen Schüler im Laufe seiner Schulzeit und entsprechend seiner Altersstufe offen stehen, an einem deutsch-französischen Austauschprogramm teilzunehmen oder auch seinen gesamten schulischenWerdegang bikulturell auszurichten.


Pédagogie : La mixité sociale est bonne pour l'école
Etude IREDU (format PDF)
Pour lire les PDF
"La mixité sociale influence la vision de l'école des lycéens" M. Duru-Bellat et S. Landrier publient sur le site de l'IREDU une étude sur les effets de la mixité sociale sur les résultats scolaires et les attitudes face à l'école. Basée sur un échantillon de 2000 lycéens, elle établit que "en français, toutes choses égales par ailleurs, les élèves des écoles à recrutement social élevé progressent davantage que ceux des écoles à recrutement social faible. En maths, les lycéens d'établissements à recrutement privilégié progressent davantage que ceux des établissements populaires... Les élèves des établissements socialement mixtes progressent davantage que ceux des établissements populaires". La mixité sociale aurait un effet positif, particulièrement net en maths. Cela pourrait s'expliquer par l'attitude face à l'école : les lycéens de milieu populaire des établissements privilégiés ont davantage confiance dans leurs avenir scolaire que ceux des établissements populaires. Cette étude, novatrice en France, n'est pas sans intérêt dans le débat actuel sur l'école. D'une part on voit bien que la sélection précoce décourage la mixité sociale. D'autre part elle pose aussi la question de la transparence et du respect de la carte scolaire.


Pédagogie : L'Ecosse ne veut plus perdre son temps à évaluer
Article du Guardian
Article de P. Perrenoud
"Les examens à 5 et 14 ans ont conduit certaines écoles et certains enseignants à multiplier les évaluations... Il faut maintenant se focaliser sur les apprentissages et pas la collection de notes". Le ministre de l'éducation d'Ecosse a annoncé le 26 septembre l'abandon des examens traditionnels de 5 et 14 ans. Ils seront remplacées par des sondages sur quelques élèves. La décision écossaise peut nous surprendre. Elle s'inscrit dans la logique des systèmes scolaires des pays d'Europe du nord qui ignorent pratiquement les examens jusqu'à la fin du collège. Plus surprenant encore pour nous, ces pays obtiennent de bons résultats. Philippe Perrenoud le faisait remarquer: "La Finlande vient en tête dans l'enquête internationale sur la lecture (PISA) et les pays scandinaves sont bien placés, mieux que la France ou la Suisse. Question : comment font les systèmes éducatifs qu'on prétend centrés sur " l'épanouissement " des personnes pour les instruire mieux que les systèmes qui traitent le savoir comme une vache sacrée ?"


Pédagogie : être un "enseignant qui s'investit avant d'être un enseignant qui sait"
http://perso.wanadoo.fr/jacques.nimier/
"Comment enseigner en ces temps de crises et notamment celle de la transmission, sinon en faisant «un pas de côté» pour sortir de la valse des idées et des modes afin de poser les bases d’une alliance créative, en étant un "enseignant qui s'investit avant d'être un enseignant qui sait". Jacques Nimier propose sur son site cette réflexion de Marie-Françoise Bonicel sur "l'enseignant hypermoderne". Pour elle, "affecté par l'incapacité à s'identifier à un collectif déprécié le conduisant ainsi à plus de solitude, l'enseignant.. est devenu un lieu symbolique au cœur des contradictions et des messages paradoxaux d'une société qui lui demande d'accompagner l 'élève dans un monde menaçant et inconnu en assurant tout à la fois la transmission et la permanence, le nouveau et le discontinu". Cette situation génératrice de malaise peut changer si l'enseignant travaille sur son monde intérieur. Jacques Nimier continue également la publication de la thèse de Stéphanie Leloup sur l'ennui à l'école. Elle mesure l'écart entre les représentations des élèves et des enseignants sur les cours, le lycée et l'élève. L'écart tient en grande partie à une réalité simple : l'élève est une personne dont la vie ne se résume pas au lycée. Il y a encore d'autres bonnes feuilles sur le site de Jacques Nimier. Ainsi, en écho aux propos ministériels, il publie des extraits de l'ouvrage de Jean-Jacques Paul, datant de 1996, sur le redoublement. "Quand j'ai appris que je doublais, j'ai pensé que je ne savais pas lire ". " J'étais triste et j'ai pleuré... je sais pas trop a quoi ça sert (le redoublement)" C'est aussi ce que montre la recherche.


lo-net: Kooperation im Fachbereich
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=371871.htm
Den Austausch von Unterrichtsmaterialien mit KollegInnen wünschen sich viele LehrerInnen, praktizieren ihn aber selten. Die virtuelle Arbeitsplattform lo-net kann dazu beitragen, die Zusammenarbeit im Kollegium zu erleichtern. So lauten die Erfahrungen von Thomas Vogl, derzeit Referendar fürs Berufskolleg in Hagen (Nordrhein-Westfalen).
 

Situation des enseignants
http://www.lemonde.fr/article/0,5987,3226--332768-,00.html
Les enseignants français mieux lotis que leurs collègues européens :


Bourses de Cours de langue
En savoir plus
Chaque année, l'OFAJ accorde aux jeunes désirant perfectionner leurs connaissances en allemand des bourses permettant de suivre des cours intensifs. Cet enseignement s'étend sur 3 à 4 semaines dans un centre linguistique agréé par l'OFAJ.
Si vous êtes âgés de 18 à 30 ans et que vous préparez un séjour d'études, de travail ou un stage en Allemagne, n'hésitez pas à en faire la demande.


Frankreich-Preis / Prix Allemagne 2003/2004
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=368690.htm
Das ist doch schön: innerhalb der EU dürfen wir wohnen und arbeiten, wo wir wollen. Zum Beispiel in Frankreich. Da lohnt es sich, rechtzeitig Sprache, Land und Menschen kennen zu lernen. SchülerInnen an berufsbildenden Schulen können hierzu jetzt die Gelegenheit am Schopfe packen und sich für den Frankreich-Preis der Robert-Koch Stiftung anmelden.


Lancement et inscription : "Les Jeunes écrivent l'Europe" jusqu'au 15/10/03
En savoir plus
A l'heure où Français et Allemands étudient ensemble les propositions d'une constitution européenne, le projet journalistique " Les jeunes écrivent l'Europe " donne la possibilité aux jeunes Français et Allemands d'écrire ensemble, au cours d'un échange entre leurs classes, des articles et de les publier dans les quotidiens régionaux des deux pays. Les recherches effectuées seront orientées vers des questions européennes. Pour y participer, inscrivez-vous dès maintenant !


Correction orthographique: service et exercices interactifs 
http://www.sdv.fr/orthonet/
Le Programme Orthonet du Conseil International de la Langue française est consacré à la correction orthographique française. Ce n'est pas un logiciel de correction automatique mais l'œuvre d'une équipe de linguistes qui répondent quotidiennement aux questions pointues des internautes. Deuxième volet important du site: un grand nombre de jeux interactifs organisés thématiquement autour d'un problème particulier d'orthographe peuvent être exploités en classe de langue. [französisch]
 

Actualité : La pédagogie exclue du débat sur l'école ?
Sondage Ouest-France
C'est la question qui vient aux lèvres à la lecture des résultats du sondage réalisé par la Sofres et publié par Ouest-France. Les inquiétudes des parents envers l'école se portent d'abord sur la sécurité (un parent sur deux). Seulement 9% souhaiteraient un renouvellement des méthodes pédagogiques et 6% l'apprentissage des langues vivantes. Les attentes des parents portent sur l'apprentissage de la vie en société et la préparation à la vie professionnelle, bien avant l'acquisition d'une bonne culture générale.
 

Pédagogie : Le tour des sécheurs
Article du Monde
Le Monde du 18 nous propose un tour d'Europe des réactions devant l'absentéisme. Politique du bâton ici, politique douce là. Mais un peu partout les états se dotent d'une législation.
 

International : 123 millions d'enfants non-scolarisés
Sur le site ONU
L'UNICEF a fait ses comptes : près de 123 millions d'enfants ne vont pas à l'école dans le monde. La moitié d'entre eux est dans le sud de l'Afrique, l'autre moitié en Asie du sud. Mais partout ce sont les filles qui sont écartées en premier de l'école.
 

Primaire : Génération non-fumeur
Dépêche AFP Voila
Les 17.000 écoliers de CM2 parisiens vont recevoir un agenda scolaire anti-tabac réalisé avec l'aide de la Ligue contre le cancer. Alors qu'un collégien sur trois fume, l'agenda veut sensibiliser les jeunes aux dangers du tabac à l'aide d'informations, de jeux et de slogans. Parce que "La cigarette c'est trop bête" .


Vie scolaire : Le gouvernement divisé sur le foulard
Dépêche AFP Voila
Dépêche AFP Voila
Deux dépêche AFP illustrent les hésitations gouvernementales sur la question du foulard islamique. Ainsi Luc Ferry se déclare hostile à une nouvelle loi : " pour régler dix cas de contentieux par an, c'est peut-être très lourd de faire une loi spécifique".. Inversement F. Fillon se déclare "favorable à une législation interdisant le port ostentatoire de tout signe religieux". Là au moins le débat est lancé.
 

Vie scolaire : Du voile et de la laïcité
Dépêche AFP / Voila
Education & Devenir
Au moment où deux jeunes lycéennes d'Aubervilliers sont provisoirement exclues en raison du port du voile, Education & Devenir ouvre le débat sur le voile à l'école par une table-ronde opposant Jean-Pierre Obin, ancien directeur d'IUFM, et Jean-Pierre Rosenczveig, magistrat et président de DEI-France. Pour J.-P. Obin, "nous assistons aujourd'hui a un réinvestissement du signe par des courants religieux musulmans fondamentalistes (dont le plus puissant, le wahhabisme) dans une lutte pour la suprématie interne sur le monde musulman et, pour leurs plus fanatiques partisans, dans une utopie de destruction de la modernité occidentale et de transformation de la planète en une vaste théocratie totalitaire... Pour moi la question du voile est donc un combat, ou plutôt une toute petite partie d'un combat, entre la tradition et la modernité, entre l'Archaïsme et le Progrès, entre l'obscurantisme et les Lumières, entre la liberté et le totalitarisme". Ce à quoi J.P.. Rosenczveig oppose la loi : "L'Etat doit garantir à tout enfant - mineur de moins de 18 ans - l'expression des convictions religieuses dès lors que cette expression ne porte pas atteinte à l'ordre public. Pourquoi l'ordre public est-il troublé à Creil et ne l'est-il pas dans nombre d'endroits où des jeunes filles portent (un temps) le tchador? En d'autres termes nous sommes sur une liberté fondamentale - l'expression des convictions religieuses - à laquelle il ne peut être porté atteinte que dans des conditions très strictes dans l'intérêt général. La jurisprudence dégagée au fil de l'histoire par le Conseil d'Etat colle bien avec ce texte qui nous lie tous... Le laïc que je suis et qui au nom de la laïcité tolère toutes les formes d'expression religieuse dès lors qu'elles me respectent ne peut pas supporter que soit traitée différemment telle ou telle religion".
 


Toujours le voile
Article de Libération
Page Education & Devenir
Article du Monde
"Le fait que de plus en plus de jeunes filles décident de porter le voile interroge la société. Cela ne veut pas dire qu'elles n'ont pas leur place dans l'école de la République. Les encourager à partir dans des écoles confessionnelles ne réglerait rien". Le père des deux jeunes filles exclues provisoirement d'un lycée d'Aubervilliers annonce qu'il portera plainte si ses filles sont exclues. C'est l'occasion de travailler le concept de laïcité. L'association Education & Devenir nous propose, à coté du débat évoqué le 24 septembre, une page qui accueille réflexions et liens sur ce sujet. De son côté, Le Monde interroge les autres systèmes scolaires européens. France, Belgique et Turquie exclus, "dans les autres pays, le voile ne donne généralement pas lieu à polémique". 



Actualité : Le voile et la liberté religieuse
Article de Libération
Article de Libération
"La liberté religieuse constitue un acquis fondamental des sociétés occidentales. Elle implique la possibilité de manifester publiquement sa foi, y compris dans les lieux publics." Irène Jami, enseignante, Anne-Sophie Perriaux, Yves Sintomer, universitaires, et Gilbert Wassermann, rédacteur en chef de "Mouvements", signent une tribune dans Libération, qui appelle à tolérer le voile islamique à l'école. "La laïcité doit s'interpréter aujourd'hui comme une neutralité de l'Etat à l'égard des diverses religions, et non comme une morale se posant en rivalité avec elles". Ils remettent en question l'assimilation du voile au refus de la parité : les motivations des jeunes filles voilées seraient plus complexes et variées. C'est donc la haine religieuse qui pousserait à refuser le voile : "Le fantasme d'un péril islamiste masque les véritables problèmes : la situation sociale des banlieues, la crise d'une école en manque d'un nouveau modèle, les discriminations dont souffrent les populations d'origine immigrée, les inégalités entre hommes et femmes qui persistent dans toute notre société. C'est moins l'islam politique que le racisme et les discriminations ethniques qui constituent aujourd'hui le véritable danger". Le même quotidien publie le texte d'une enseignante que ses convictions de prof ont conduit à la position inverse : " Culturellement, statutairement, cet éveilleur d'esprit a encore la force de résister aux sirènes d'un réalisme de renoncement. En cela, il se dissocie de la France qui s'en va. Le prof, même s'il a l'oeil sur sa feuille de paie, le nombre de ses annuités et la ligne bleue de la retraite, reste un humaniste qui voit dans la prolifération insidieuse des menaces, à peine ou ostentatoirement voilées, s'effilocher la trame de ses valeurs républicaines. Il faut le soutenir en légiférant, et sans tergiverser."
 

Actualité : Pour un débat sur l'école
http://www.collegeunique.org/
Issu de "l'appel pour un débat national sur le collège unique", ce site propose les comptes-rendus de la conférence du 4 juin ainsi que des contributions.
 

Actualité : Le ministre défend la mixité
Dépêche AFP Voila
"Je ne souhaite absolument pas aller dans cette direction.. Le principe est très mauvais, ce serait à la limite de l'épuration ethnique. Ce serait une démission de la République devant le communautarisme" Luc Ferry a manifesté son désaccord avec la remise en question de la mixité. "Je suis tout à fait contre (le fait de séparer les filles et les garçons, . Je pense que la République doit régler ses problèmes et ce n'est pas en faisant de l'épuration ethnique" qu'elle y parviendra. 
 

Maternelle : La maternelle condamnée par une psychanalyste
Article de Libération
"M. Darcos a raison de trouver que son fils de 2 ans et demi, qui «ne sait pas encore s'habiller seul, connaît à peine son âge et n'est pas capable d'avoir "une conversation scolaire"», n'est pas mûr pour l'école maternelle. 
Scolariser les enfants de 2 ans comme ceux qui ont un an de plus, c'est comme si on les plongeait dans une piscine olympique au lieu d'une pataugeoire". Pour Danielle Dalloz, psychanalyste, l'entrée en maternelle est un événement traumatisant qui déstructure l'enfant et a des " conséquences de violence sans fin. Sous prétexte de «faciliter son développement», on meurtrit l'enfant pour la vie".


Europe : La condition enseignante en Europe
Etude Eurydice 
Où les enseignants sont-ils les mieux payés en Europe ? Où ont-ils le moins de charge de travail ? Quels sont leurs rapports avec les autorités locales ? Quelle est la part du mérite dans leur avancement ? Voici quelques unes des questions auxquelles répond de façon très précise cette enquête de l'Union européenne. Elle trace le portrait d'une Europe divisée entre 2 ou 3 grands types de système éducatifs. Une étude de grande qualité qui permet de prendre du recul par rapport à nos difficultés.


Actualité : La France face à ses vieux
Magazine du Monde (format PDF)
Pour lire les PDF
Le Monde publie un numéro spécial sur les victimes de la canicule. Outre une approche démographique, le dossier se penche sur la place des vieux dans la société et les conséquences de nos choix de société.
 

 L'histoire fait son cinéma
http://www.ac-grenoble.fr/cinehig/index.php
Le film est omniprésent dans la vie quotidienne de nos élèves. Le site CinéHig montre comment l'utiliser dans le cadre du cours d'histoire-géographie. A voir également sur le site, le programme de l'Institut Lumière de Lyon : des séquences spécialement conçues pour aborder le programme des classes de 4ème, 3ème, première et terminale et éduquer les jeunes à l'image.
 

La vérité sur l'islam 
http://www.histoire.presse.fr/dossierislam/formulaire.asp
numéro spécial de la revue L'Histoire, accessible en ligne moyennant une inscription gratuite et rapide)



Edith Piaf 
http://www.ina.fr
Un dossier du mois consacré à Edith Piaf, portrait réalisé en partenariat avec le Hall de la Chanson à l'occasion du quarantième anniversaire de la mort de la chanteuse.
 
 

► médias – Fernsehtipps u.a.

TV 5 - LA RÉCEPTION DES PROGRAMMES DIRECTEMENT DANS VOTRE BOITE AUX LETTRES ELECTRONIQUES WWW.TV5.ORG 
Le site de TV5 vous offre tout un ensemble de services qui peuvent vous être adressés directement sur votre boîte aux lettres électroniques : lettres d'informations et lettres pédagogiques, programme de la semaine…
Lorsque vous vous y inscrivez pour la première fois, il vous est proposé de remplir un formulaire s'intitulant "Mes données". Cette page d'informations vous concernant nous permet de mieux vous connaître et vous servir. 
Vous pouvez également à partir de ce formulaire personnaliser les outils et services que nous vous proposons concernant les programmes qui vous intéressent plus particulièrement.
TV 5 – lettres d’information

http://www.tv5.org/TV5Site/enseignants/lettre_accueil.php 

Falls Sie es nicht bereits tun : Nutzen Sie das sehr attraktive Angebot von TV 5 !

Nous vous proposons un abonnement gratuit à nos deux lettres destinées aux enseignants. En vous abonnant, vous recevrez chaque mois :
1. La lettre d'information
Réalisée par TV5, elle contient :
- des informations sur un choix de programmes qui peuvent être utilisés en cours ;
- les manifestations, les congrès concernant l'enseignement du français langue étrangère et les formations "Apprendre et Enseigner"
- tout sur les concours et jeux de TV5 
2. La lettre pédagogique
Réalisée par le Cavilam (Centre Audiovisuel des Langues Modernes), elle propose :
- une exploitation pédagogique d'une émission programmée dans le mois
- de nouvelles fiches pédagogiques
N'oubliez pas ! Grâce à notre service d'information personnalisée sur les programmes , vous pouvez être informé par e-mail de la programmation de la semaine selon vos centres d'intérêts.


Devenez explorateur du site Internet de TV5
www.tv5.org.
Pour cette lettre de " rentrée ", nous vous proposons un parcours de découverte du site Internet de TV5. Depuis fin 2002, le site s’enrichit chaque jour pour être de plus en plus proche des usagers de TV5. Il informe bien sûr d’abord sur les programmes en cours et à venir. Il offre des outils extrêmement utiles à l’enseignant avec des fiches pédagogiques sur de nombreuses émissions, un dictionnaire et un répertoire de sites francophones " Noosphère ". Il propose aussi des univers thématiques sur les " cultures du monde ", la " musique " ou " l’info "… 
Le parcours que nous vous invitons à suivre est destiné aux élèves. Il leur permettra de se repérer dans un univers en français et d’y chercher des informations précises.



► lectures etc. – Buchtipps u.a.



► Pour vos cours de français - Unterrichtsmaterialien und - ideen 


Collège "Les Trois Rivières"
http://www.kids-e-zine.de/frankreich/
Collège "Les Trois Rivières"
Schüler und Schülerinnen aus Frankreich erzählen Kindern in Deutschland und anderswo von ihrem Land.......



Racisme
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=369744.htm
Das Thema "Racisme" gehört zu den Standardthemen im Fremdsprachenunterricht. Die Unterrichtseinheit von Astrid Hillenbrand initiiert eine eigenständige Internet-Recherche.
 

Les dangers du cannabis
Dépêche AFP Voila
Alors que le gouvernement envisage de punir d'une amende les consommateurs de cannabis, le professeur Lagrue souligne les dangers du cannabis dans une dépêche AFP. "A faibles doses, le joint apporte plaisir, détente et favorise le sommeil, mais, à forte doses, il a des effets aigus, avec une distorsion des perceptions visuelles et auditives pouvant aboutir aux hallucinations et aux ivresses, et des troubles de la mémoire, de la concentration et de la vigilance sont alors fréquents". M. Lagrue invite les enseignants à informer les élèves sur la nocivité du cannabis. Pour lutter contre sa diffusion, il est important d'assurer "le respect des interdits dans tous les établissements scolaires, l'information sur les risques réels du cannabis et la mise en place de structures spécifiques d'aide à l'arrêt du tabac et du cannabis pour les adolescents".


La Francophonie aujourd’hui

http://www.webencyclo.com/dossiers/contenu/D14-000102B0.asp?IDDossier=14
Un dossier très complet.



Pour travailler sur les "clichés", quelques sondages :
http://www.dfjw.org/de/ofaj/40ans/sondagerapport.pdf
Les résultats d'un sondage  réalisé auprès de jeunes Français et Allemands sur l'image des Allemands et des Français.
http://www.markedeutschland.com/3studien/image_0503.jsp
et sur l'image des Allemands telle qu'elle est perçue à l'étranger (sondage réalisé dans le cadre des discussions sur la "Marke Deutschland TM". 

La Révolution
http://chnm.gmu.edu/revolution/
Des cartes, des chansons, plus de 250 images classés par thème : le site "Exploring the french Revolution" peut alimenter nos cours en documents ou nourrir des recherches d'élèves.
 

Le 6 juin 1944
http://6juin.omaha.free.fr/
Quelle était belle la plage de Saint Laurent avant guerre ! En 1944, l'Histoire la renomma Omaha. Après sa "trousse à outil informatique" pour profs d'histoire-géographie, Gilles Badufle nous offre une nouvelle création numérique avec le site "6 juin Omaha". C'est que cette année nous fêterons le 60ème anniversaire d'un débarquement qui a changé le destin de l'Europe. Son site présente les événements survenus à Omaha en les situant dans le contexte. Les élèves peuvent ainsi travailler sur la Résistance, les forces américaines ou les rapports entre Normands et GIs, visiter les cimetières militaires où reposent les GIs. Le site propose de nombreux documents y compris une dizaine de vidéos.
 


Interkulturelles: Landeskunde im WWW
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=373416.htm
Landeskunde, Realienkunde, Kulturkunde, Interkulturelles Lernen - "civilisation française", "European Studies", "Culture Studies" - das sind nur einige der Begriffe, die im Streit um die korrekte Bezeichnung fallen. Andreas Grünewald gibt Ihnen im Folgenden eher praktische Antworten auf die Frage, wie das Internet landeskundliche Kompetenzen erweitern kann.
 

Französisch: Maigret et le clochard
http://www.lehrer-online.de/dyn/9.asp?url=371713.htm
Jugendliche, die in einer visuell dominierten (Medien-)Welt aufwachsen, müssen bei der Textarbeit im Französischunterricht nicht nur sprachliche Hindernisse überwinden. Was liegt da näher, als eine Verbindung von Text und Bild herzustellen, um die Aufnahme des Inhalts zu fördern? Birgit Tramnitz bereitet Ihren SchülerInnen das Vergnügen, sich mit Maigret zu befassen.
 





► J’en ai assez! - lettre d’information abbestellen

Falls Sie die lettre d’information nicht mehr erhalten möchten, antworten Sie einfach auf diese E-mail mit « J’en ai assez ».

